




2: ةصفحتجربي دهم  ةپاي عمومي آذر 1آزمون  )3( ةپروژ

 »محمدعلي مرتضوي«  »3«گزينة  - 1
ها رابطـة بـين    با هم متضادند در حالي كه در ديگر گزينه» 3«هاي گزينة  واژه

 دو واژه ترادف است.

  (واژه) )درسيكتاب  39و  36،  33،  31 هاي ه(صفح

---------------------------------------------- 

 »پور خان حسنسپهر «  »3«گزينة  - 2
جز خدا  / هما: پرندة نماد سعادت / لسان غيب: زبان گوينـدة   ماسوا: هر چه به

اسرار / ناي: نوعي ساز بادي

  واژه)()فارسيكتاب  43و  42هاي  صفحه(

---------------------------------------------- 

 »پور خان سپهر حسن« »4«گزينة  - 3
ت.به همين شكل درست اس» غبطه«املاي 

  املا)()فارسيكتاب  32(صفحة 

---------------------------------------------- 

 »پور خان سپهر حسن«  »4«گزينة  - 4
هسـتة گروهـي اسـت كـه نقـش      » بارگـه «، »ما بارگه داد هستيم«در عبارت 

كه خود صفت است، در بيت » ستمكار«دستوري مسند گرفته است. همچنين 
مده است.اليه آ در نقش دستوري مضاف

  هاي ادبي و زباني) (دانش )فارسيكتاب  41(صفحة 

---------------------------------------------- 

 »حميد اصفهاني« »2«گزينة  - 5
بررسي ابيات:

الف) در اين بيت سه گروه را بايد بررسـي كنـيم، كـه البتـّه فقـط يـك گـروه        
اسم «ساختارِ » پرتو نور تجلي«و » خاك آستانت«مطلوب صورت سؤال است، 

مضاف + اسـم + صـفت +   «به ساختار » دل پر نور ما«دارد و » اليه اليه + مضاف
است.» اليه مضاف 

حـور  « ،»شاهد«و » رضوان ةروض« ،»مجلس«ب) در خواندنِ بيت دقّت كنيد: 
 است. بنابراين بيت گروه مشكوكي ندارد.» ما

، »گـنج «، »يرانـه يـن دل و ا«، »كـنج عزلـت  «، »ملـك هسـتي  «هاي  ج) گروه
 اي ندارد. يك شبهه در بيت هست كه هيچ» گنجور ما«و » نيستي«

 دارد.» اليه اسم + صفت + مضاف«ساختار » دل مخمور ما«د) گروه 

در بيـت هسـت كـه    » جام مي«و » زلف ساقي«و » عالم رندي«هاي  هـ) گروه
بـوط  صـورت سـؤال مر   ةبيش از يك كلمه دارد كه البتهّ هيچ كدام به خواسـت 

نيست.

  هاي ادبي و زباني) (دانش )فارسيكتاب   34(صفحة 

----------------------------------------------

»آگيتا محمدزاده«  »2«گزينة  - 6
ةچهـر  ةعلّت حركات ماه را در آسمان، شوق او به ديدنِ دوبار» 2« ةبيت گزين

داند كه اين حسن تعليل است. محبوب مي
  هاي ادبي) (آرايه )فارسيكتاب  35و  34هاي   صفحه(

----------------------------------------------

»حميد اصفهاني«  »1«گزينة  - 7
»باد«نخست همان جريان هواست و » باد«واضح است كه در بيت صورت سؤال، 

بخشـي دوم فعل. لذا بيت جناس دارد. اين كه باد سخن گفتـه اسـت، شخصـيت   
اي از نـوع نيز در بيـت اسـتعاره  » سلسله«ست، البتهّ است كه خود استعاره هم ه

مثـل«در بيـت بـه معنـاي    » مشـكين «همچنـين هـم   ». زلف يار«ديگر است از 
دارد، يعنـي شـاعر» (مـرجح)  تشـبيه تـرجيح  «تشبيه دارد و هـم بيـت   » مشك

آهوي خـتن خوشـبو و البتـّه از آن هـم خوشـبوتر ةگويد زلف يار همچون ناف مي
است.

  هاي ادبي) (آرايه )فارسيكتاب  41و  40هاي   صفحه( 
----------------------------------------------  

»حميد اصفهاني«   »2«گزينة  - 8
در سه بيت معناي مجازي دارد و استعاره اسـت، در حـالي كـه در» گهر« ةواژ

بيت ديگر به معناي حقيقي خود يعني جواهر آمده است:
كشند ولي نه اين چنين(مثل تو)، كه و تصوير مي ها نقش بر ايوان»: 1« ةگزين

نوش در لب باشد و گهر، يعني دندان، در دهان.
زبانِ تو، يعني سخنانِ تو، ارزش گهر و جواهر را ةاي كسي كه زاد»: 2« ةگزين

كم كرده است!
هايـت، پـرده لبان همچون لعل سرخِ تـو، از گـوهر، يعنـي دنـدان    »: 3« ةگزين
دارد. برمي
جان است و گهرپوش اسـت، يعنـي ةنوش و چشم ةلب تو، چشم»: 4« ةنگزي

پوشاند. هايت را مي دندان
  هاي ادبي) (آرايه )فارسيكتاب  41و  40هاي  (صفحه

----------------------------------------------

»كتاب آبي استعداد تحليلي ـ هوش كلامي«  »1«گزينة  - 9
».چشـد  هر نفسي مرگ را مـي «گويند  مي» 1« ةهاي صورت سؤال و گزين عبارت

دو شـخص» قـرون  صاحب«و » حسن كچل«دقتّ كنيد در عبارت صورت سؤال، 
طالعند، كه البتهّ هر دو در وقوع مرگ يكسانند. منظـور از ترتيب بدبيار و خوش به
 تابوت است. ،»1« ةدر گزين» اسب چوبي«

(مفهوم)   )فارسيتاب ك 41(مشابه صفحة 
----------------------------------------------

»آگيتا محمدزاده« »3«گزينة  -10
گويـد كند و مي مثل بيت صورت سؤال به گذر زمان اشاره مي »3« ةبيت گزين

كه بيت صورت چنان آمده در جهان نترس چون پايدار نيستند. از حوادث پيش
ل مـي    سؤال نيز مي هـم انظالم ـكنـيم، چـرا كـه     گويد بر جور ظالمـان تحمـ

د.نابدي نيستو هد آمد اسر خو ان بهشروزگار
  (مفهوم) )فارسيكتاب  39ة صفح(

 ---------------------------------------------- 

)1(و نگارش فارسي
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»سعيد جعفري«  »2«ة زينگ -11
كـافي ،: بـس اسـت  »تكفي«غذاها /  ،ها خوراك:»الأطعمة« /تنها  ،: فقط»إنّما«

(ماضـيپختند مـي ن: »تطبخـان  ...كانـت مـا  « / دويسـت : »مئتـين «/  باشد مي
: براي نهار»للغداء«/  استمراري)

   )تركيبي()ترجمه(
 ---------------------------------------------- 

»خالد مشيرپناهي«  »3«ة زينگ -12
هاي نادرست: بررسي گزينه

»چه زيباست!«يعني » ما أجملَ»: «1« گزينة

باشد. مي» گرديم بر نمي«فعل مضارع است و به معني » لا نَرجعِ« »:2« ةگزين

»درس اول«يعني » الدرس الأول»: «4« ةگزين

  تركيبي)((ترجمه)
 ---------------------------------------------- 

»خالد مشيرپناهي«  »4«ة زينگ -13
باشـد كـه يم» نمازهاي زيادشان«به معني » صلواتهم الكثيرة« »4«ة در گزين

ترجمه شده است» زيادي نمازهايشان«صورت  به اشتباه به
  (تركيبي)ترجمه) (

 ---------------------------------------------- 

»سعيد جعفري«  »2«ة زينگ -14
تناولوا، ،لاأكَ تناولا،: »خوردند«/  )»3« ةگزين(رد  الضَّيفان ،الضيوف: »مهمانان«

سـاعت شـش و چهـل و شـش« / .)نادرست اسـت  »1« ةدر گزين» كلوا«(؛ أكلوا

في الساعة السـابعة إلّـا في الساعة السادسة و ست و أربعين دقيقة،: »دقيقه

فعل در آغاز جملـه »3« ة/ در گزين )شود. رد مي »4« ةگزين(؛ أربع عشرة دقيقة

»نوازان است. مهمان«معني  به» المضيافتان«چنين  ، همآمده بايد مفرد باشد
  تركيبي)((ترجمه)

 ---------------------------------------------- 

»خالد مشيرپناهي«  »3«ة زينگ -15
الزقّـاق«؛ دقّت كنيـد كـه   »4و2« هاي (رد گزينه الزقّاق التاّسع»: كوچة نهم«

. .كـان. »: كرد (ماضـي اسـتمراي)   زندگي مي») / «كوچة هفتم«يعني » السابعِ

عيشكانتَ..، ي. ثـلاث و»: بيسـت و سـه سـال   ) / «4و1هاي  ه(رد گزين تعَيش

، دقـّت كنيـد كـه در زبـان»2«ة (رد گزين عشرين سنة، ثلاثة و عشرين عاماً

لبَثَِ»: داشتاقامت «آيد.) /  يكان و سپس دهگان مي ابتداعربي 

  تركيبي)((ترجمه)
 ---------------------------------------------- 

»بين محمد جهان«  »3«ة زينگ -16
(آورد) ـبِ تبـِ = أتَ تءجا

   مترادف و متضاد)(كتاب درسي)  19ة (صفح

 ---------------------------------------------- 

»بهزاد جهانبخش«  »4«ة زينگ -17

كه به اشتباه چهل و ثلاثين) أربعة(شود سي و چهار بيست به اضافه چهارده مي

است.  و سه آمده

   قواعد)(كتاب درسي) 17ة (صفح

- --------------------------------------------- 

»بهزاد جهانبخش«  »2«ة زينگ -18

صورت (الواحد) ه) و عدد اصلي آن بالاولصورت ( هعدد ترتيبي آن ب 1در عدد 

.آيد مي
(الواحـد) »2« ةپـس در گزين ـ  لازم اسـت، عدد ترتيبي  ،در هر دو جاي خالي

بيايد.» الأول«است و بايد  نادرست

   قواعد)(كتاب درسي) 14 ة(صفح

 ---------------------------------------------- 

»بين محمد جهان«  »4«ة زينگ -19
ها را بـا اعـداد كنند و دقيقه ها را در زبان عربي با اعداد ترتيبي بيان مي ساعت
اصلي

ها: بررسي ساير گزينه
خمسـة گان:: در اعداد معطوف ابتدا بايد يكان آورده شود سپس ده»1« ةگزين

25 و عشرون:
تسـعةَنبايد از حرف واو استفاده شود:  19 – 11بين اعداد مركب : »2« ةگزين

گرفت چون نبايد أل مي »العشرين«دانش آموز و نيز عدد عقود 19: عشرَ طالباً

گيرنـد و ايـن اعـداد وقتـي أل مـي     )درجة عشرينَ( 20خواهد بگويد نمره  مي
شوند! ترتيبي مي

سازند لذا با معدود خودشان تركيب اضافي مي 10 -3اعداد اصلي : »3« ةگزين
!خمسةُ آلافپذيرد:  عدد مضاف است و مضاف هيچگاه تنوين و أل نمي

   قواعد)(كتاب درسي) 18و  14هاي  (صفحه
 ---------------------------------------------- 

»بهزاد جهانبخش«  »3«ة زينگ -20
ها: بررسي ساير گزينه

).دآي صورت إثنانِ و إثنيَنِ مي هب 2( عدد  .صحيح است» إثنانِ« :»1«ة گزين
صحيح است.» العالَم«  :»2«گزينة 
صحيح است.» أربعينَ «  :»4« ةگزين

   ضبط كلمات)()تركيبي(
 ---------------------------------------------- 

)1زبان قرآن( ،عربي
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»كبير مرتضي محسني«  »1«ة زينگ -21
ترين دشمن تو، همان نفسي است كه در درون  دشمن«فرمايند:  مي (ع)علي  امام

ها را براي  اي است كه عاملي دروني است و انسان كه منظور همان نفس اماره» توست.
كند و از پيروي از عقل و  هاي زودگذر دنيايي، به گناه دعوت مي رسيدن به لذت

  دارد. وجدان بازمي
   )پرپرواز()اب درسيكت  33ة صفح(

 ---------------------------------------------- 
»شعيب مقدم«  »4«ة زينگ -22

بلكه غروبـي ؛بخش دفتر زندگي نيست ن به معاد، مرگ پايانامعتقددر ديدگاه 
براي روح انسان يا پلي است تر است براي جسم و تن انسان و طلوعي درخشان

.كند يا) به هستي بالاتر (آخرت) منتقل ميكه آدمي را از يك مرحلة هستي(دن
لَ صـالحا   منْ آمنَ باِللَّه و « آية ديـدگاه همـين  مربـوط بـه   » اليْومِ الĤْخرِ وعمـ

(البته آيه مربوط به آثار اعتقاد به معاد است.).است
   )اي به روشنايي پنجره)(كتاب درسي 42و  41 هاي هصفح(  

 ------------------------ ---------------------- 
»مرضيه زماني«  »1«ة زينگ -23

گويد: شيطان در روز قيامت خطاب به اهل جهنم مي
اي دادم و خلاف آن عمـل اما من به شما وعده ؛حق داد ةخداوند به شما وعد«

فقط شما را به گناه دعوت كردم. ايـن ؛كردم. البته من بر شما تسلطي نداشتم
نـه .پذيرفتيد. امروز خود را سرزنش كنيد نه مـرا  خودتان بوديد كه دعوت مرا

»توانيد مرا نجات دهيد. نه شما ميكنم و  يتوانم به شما كمك من مي
ها: بررسي ساير گزينه

خداوند است و شيطان دعوت كننده به گنـاه ،به حقوعده دهنده »: 2«گزينة 
و همچنين شيطان بر انسان تسلطي نيز ندارد. باشد مي

دعوت شيطان، انسان است اما نجـات دهنـده ةپذيرند: »4«و  »3« يها گزينه
خداوند است.

   )پرپرواز( )كتاب درسي 33ة صفح(
 ---------------------------------------------- 

»ابوالفضل احدزاده«  »4«ة زينگ -24
هـاي زودگـذر هـا را بـراي رسـيدن بـه لـذت      عامل دروني (نفس اماره)، انسان

دارد. كند و از پيروي از عقل و وجدان باز مي گناه دعوت مي دنيايي، به
   )پرپرواز)(كتاب درسي 33ة صفح(  

 ---------------------------------------------- 
»كبير مرتضي محسني«  »3«ة زينگ -25

گفتنـد: زنـدگي و حيـاتي جـز ]انركـاف [«اين آية شـريفه:   ةبا توجه به ترجم
ميـريم و ي ما نيست همـواره [گروهـي از مـا] مـي    همين زندگي و حيات دنياي

معـادي اينكـه  »هـا)  (مردن و زنده شدن مداوم انسان شويم [گروهي] زنده مي
و )»2«و » 1« هـاي  هگزين ـ رد(مبناي سخنان منكران معاد است  ،وجود ندارد

گويند البته اين سخن را از روي علم نمي«... فرمايد:  آيه مي ةهمچنين در ادام
  »)4«(رد گزينة » .قط ظن و خيال آنان استبلكه ف

   )اي به روشنايي پنجره)(كتاب درسي 44ة صفح(
 ---------------------------------------------- 

»بقا محمد رضايي«  »4«ة زينگ -26
؛دارد طلبـي بـاز مـي    انسـان را از راحـت   هايش وجدان يا نفس لوامه، با محكمه

مورد نظر است. »س اللوامةو لا اقسم بالنف«آية  بنابراين

خداي متعال، شناخت خير و نيكي و گرايش به آن و شناخت بدي و زشـتي و
بيزاري از آن را در وجود ما قرار داد، تا به خيـر و نيكـي رو آوريـم و از گنـاه و

درشـود كـه    ها سـبب مـي   ها و زيبايي گرايش انسان به نيكيزشتي بپرهيزيم. 
گاه كه به گناه آلوده شـد، خـود را دهد و آننشان مقابل گناه و زشتي واكنش 

. پس سبب سرزنش، گرايش به نيكي اسـت كـه در آيـةسرزنش و ملامت كند
مورد توجه واقع شده است. ...»و نفس و ما سواها «

   )پرپرواز)(كتاب درسي 31و  30هاي  هصفح(
 ---------------------------------------------- 

»مرضيه زماني«  »3«ة زينگ -27
و ما هذه الْحياةُ الدنيْا إِلاَّ لَهو و لَعب و إِنَّ الدار الĤْخرةََ لَهِي الْحيـوانُ  « ةشريف ةآي

و چهرة ملكوتي دنيـا ران به معاد است ابيانگر ديدگاه معتقد .»لوَ كانوا يعلمونَ
در نظر دارد.

ها: بررسي ساير گزينه
ه و «شـريفة   ةاين ديدگاه صورت سوال در آي پيامد »:1«گزينة مـنْ آمـنَ باِللَّـ

رِ وخĤْمِ الوْا  اليحاللَ صموفَع ِهمَليع فَزنَوُنَ لاَ خوحي مشود. متجلي مي »َلاَ ه
باشد و بـه مي از پيامبر (ص) »نتْبَهوااتوُا اذاَ مانيام فَ اسلنّاَ « حديث»: 2«گزينة 

ن به معاد اشاره دارد.اگاه معتقدديد
 ـ   « آية»: 4«گزينة  ديـدگاهبـه   »او قالوُا ما هي إِلاَّ حياتنُـَا الـدنيْا نَمـوت و نَحي

ن معاد اشاره دارد.انكرم
   )اي به روشنايي پنجره )(كتاب درسي 44و  42 ، 41 هاي هصفح(  

 ---------------------------------------------- 
»كبير مرتضي محسني«  »2«ة زينگ -28

را قبـول دارنـد، امـا كه معادآثار و پيامدهاي انكار معاد، گريبان كساني را نيز 
اين افراد به .گيرد اين قبول داشتن به ايمان و باور قلبي تبديل نشده است، مي

دهنـد و از يـاد ها، دنيا را معبود و هدف خود قرار مي  رفتن در هوسدليل فرو 
اي اسـت كـه گونـه بـه  رو، زندگي و رفتـار آنـان    شوند و از اين آخرت غافل مي

  د.منكران معاد ندار تفاوتي با

   )اي به روشنايي پنجره)(كتاب درسي 45ة صفح(
 ---------------------------------------------- 

»محمد آقاصالح«  »4«ة ينزگ -29
اگـر مـا گـوش شـنواگوينـد:   و مـي  : «فرمايـد  قرآن كريم از قول دوزخيان مي
»كرديم، در ميان دوزخيان نبوديم. تعقل مي داشتيم (استماع سخن حق) يا

كند تا حقـايق را دريابـد. علـت غلـط انسان كمك ميبه اي است كه  عقل وسيله
اختيـار  اه رستگاري مربـوط بـه سـرماية   گزينش ر اين است كه »3«بودن گزينة 
.است نه تعقل

   )پرپرواز)(كتاب درسي 29ة صفح( 
 ---------------------------------------------- 

»محمد آقاصالح«  »2«ة زينگ -30

در ميـان شـما ،خواهد به وسيلة شراب و قمـار  شيطان مي«قرآن كريم در آية 
شراب و قمار را ،»دارد. ياد خدا و نماز بازو كينه ايجاد كند و شما را از  عداوت

كند. به عنوان عوامل غفلت از ياد خدا معرفي مي
شـود؛ از ايـن رو ها سبب دوري ما از خدا و فراموشـي يـاد او مـي    گاهي غفلت

گرديم، ولي باز كه به خود باز مي» در كنار من و من مهجورم«گويد:  شاعر مي
  يابيم. او را در كنار خود مي

   )پرپرواز)(كتاب درسي  34و  30هاي  هصفح(
 ---------------------------------------------- 

 )1(دين و زندگي 
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»فريبا توكلي«  »3«ة زينگ -31
پارك هسـتند. مـن قصـد دارم طرف من در آن انها دوست آن« جمله: ةترجم
 »ستم.ه جا نيدانند كه من ا يها نم كنم. آن ها را غافلگير آن

نكتة مهم درسي
»4«و  »2«هـاي   هپـس گزين ـ  اسـت،  انجام شـده  دوراز  ”friends“اشاره به 
و به يك ضمير مفعولي نياز داريم ”surprise“د و پس از فعل نشو حذف مي

.صحيح است »3« ةپس گزين نه يك صفت ملكي،
  (گرامر) )كتاب درسي 39 ةصفح(

 ------------------------------------- --------- 
»فريبا توكلي«  »2«ة زينگ -32

كه مواظب وقتي ،چه از آن است يخوب اريبس ةآن تصادف نمون:«جمله  ةترجم
.»افتد ياتفاق م د،ينيست

نمونه) 2مشكل) 1
ايده) 4نقش) 3

  (واژگان) )كتاب درسي 25 ةصفح(
 ---------------------------------------------- 

»نژاد يساسان عزيز«  »4«ة زينگ -33
كند كه لباس مـري بـراي يـك مراسـم رسـمي مادرم فكر مي«ترجمة جمله: 

».نيست مناسب
مند هعلاق )2    انگيز شگفت )1
مناسب )4   مورد علاقه )3

  (واژگان) )كتاب درسي 37ة صفح(
 ----------------------------------------------   

ترجمة متن كلوزتست:
هـا دانسـتيد كـه آن   ؟ آيـا مـي  هسـتند گ ايراني زنـده  دانيد كه چند پلن آيا مي

هـا را در اطرافمـان تعداد كمي از آن فقط هستند؟ ما خطرمعرض حيوانات در 
بـرايوجـود دارنـد.    نيزپيدا كنيم. حيوانات در معرض خطر ديگري  توانيم مي

ها در بين اين حيوانات قرار دارند. و شير ها يوزپلنگ ،مثال
هـايي را بـراي   دادي از مقامات رسمي و دانشمندان برنامـه ام كه تع من شنيده

د براي حفظ طبيعتها قصد دارن محيط زيست و حيات وحش دارند. آن حفظ
طبيعـت ةها قصد دارند كه فيلمـي دربـار   را انجام دهند. آن يك سري اقدامات

خـوبي. ايـن خبـر   مراقبت كننـد   و به مردم ياد بدهند كه چطور از آن بسازند
كننـد. ها از حيوانات در معـرض خطـر مواظبـت مـي     نكه آ به دليل اين ،است

تعداد اين حيوانات افزايش يابد.ينده آما اميدواريم در  ،بنابراين
  

»نژاد ساسان عزيزي«  »4«ة زينگ -34
جاي به ،) در عوض2  ين طريق ه ا) ب1
) براي مثال4  اما   ،هرحال ه) ب3

   )كلوزتست( 
------------------------- --------------------- 

»نژاد ساسان عزيزي«  »3«ة زينگ -35
دنبال كردن ،) پيروي كردن2  نابود كردن  )1
شناسايي كردن )4  ) محافظت كردن  3

   )كلوزتست(
 ---------------------------------------------- 

»نژاد ساسان عزيزي«  »2«ة زينگ -36
نكتة مهم درسي

رود. ميكار  هب ”these“جمع  ةبا ضمير اشارجمع است و   ”animals“اسم
”this“مفــرد  ةجمــع اســت و بــا ضــمير اشــار ”animals“،»1« گزينــةدر 
د.يتواند بيا نمي
”increase“ ةفعل بايد به شكل ساد ”is going to“بعد از  ،»3« گزينةدر 
.كار رود به
”the number of these animals“در جملات خبري، اول فاعل ، »4« گزينةدر 

آيد. مي ”will increase“و سپس فعل 
   )كلوزتست(

 ---------------------------------------------- 
ترجمة متن درك مطلب:

چه و آيد؟ مي كجا از پيتزا اما. است دنيا محبوب غذاهاي از يكي قطعاًَ پيتزا
 كرد؟ درست را) پيتزا( اولين كسي
عصر در مردم. اند كرده درست پيتزا ولانيط زماني براي مردم حقيقت، در

اصلي جزء -كنند درست خمير تا پختند مي داغ هاي سنگ بر را ها دانه حجر
آن و كردند مي استفاده بشقاب يك عنوان به را خمير مردم زمان، گذر با. پيتزا

پيتزا اولين ها آن. پوشاندند مي ديگري مختلف هاي ادويه و گياهان غذاها، با را
اولين اروپايي كاوشگران شانزدهم، قرن اوايل در .بودند داده توسعه را جهان در

جزء يك ها فرنگي گوجه اكنون. بازگرداندند آمريكا ةقار از را ها فرنگي گوجه
ها اروپايي بيشتر چند، هر ابتدا، در. هستند پيتزاها از بسياري در استاندارد

ها ريشه و ها برگ تنها قت،درحقي( هستند سمي ها آن كه كردند مي فكر
  .خوردند مي را ها آن كمي مردم سال، 200 تقريباً مدت به). هستند) سمي(

و بودند خطر بي خوردن براي ها فرنگي گوجه كه گرفتند ياد مردم كم، كم
رسم ايتاليا، ناپل، در آشپزهايي زدهم،ون قرن اوايل در. خوشمزه همچنين

در ابتدا صاف نان. كردند شروع را پخت خمير در ها فرنگي گوجه دادن قرار
ناپل در آشپزها 1830 سال در. شد محبوب ناپل سرتاسر در فقير مردم ميان
پيتزاي رستوران اولين ها آن-برداشتند پيتزا ةتاريخچ در ديگري بزرگ قدم
در. شود مي سرو دنيا در سال هر پيتزا ميليارد پنج تا امروزه،. كردند باز را دنيا
آن مردم شايد! شود مي خورده ثانيه هر در تكهّ 350 حدود تنهايي به ريكا،آم
.است تاريخ از اي تكهّ قطعه هر اما ندانند، را

»مقدم روزبه شهلايي«  »4«ة زينگ -37
»ايدة اصلي متن چيست؟« ترجمة جمله:

»است. كردهتغيير  ،پيتزا تاريخي طولاني دارد و در طول زمان«
   )درك مطلب(

----- ----------------------------------------- 
»مقدم روزبه شهلايي«  »1«ة زينگ -38

بـود » يـك بشـقاب  « به پيتزا شبيه ،عصر حجر مردمچرا براي «ترجمة جمله: 
».دادند ها غذاهاي ديگر را بر روي خمير پيتزا قرار مي آن« ،»؟)»5« خط(

   )درك مطلب(
-------------------------------------- -------- 

»مقدم روزبه شهلايي«  »2«ة زينگ -39
چنـين خطـر و هـم   خـوردن آن بـي  «، عبـارت  »10«درخـط  «ترجمة جملـه:  

جـايگزين »خوشـمزه هسـتند  خطر و  براي خوردن بي«تواند با  مي »...خوشمزه
»شود.

   )درك مطلب(
 ---------------------------------------------- 

)1( انگليسي بانز
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»مقدم روزبه شهلايي«  »3«ة زينگ -40
»كدام جمله احتمالاً صحيح است؟«ترجمة جمله: 

.»زيادي نداشتند قيمتناپل  اولين پيتزاها در«
   )درك مطلب(

 ---------------------------------------------- 
»كتاب آبي«  »3«ة زينگ -41

»همين الان صدايي شنيدي؟«ترجمة جمله: الف: 
»من چيزي نشنيدم. ،نه«ب): 

ينكتة مهم درس
ينپيش ةوابستها در زبان انگليسي بايد يك  توجه داشته باشيد كه قبل از اسم

)determinerمانند (“a / an / the / this / that..” داشته باشيم كـه بـه
بايد با اسم مورد نظـر از جهـت مفـرد يـا شناسهآن اسم باشد. اين  ةشناس نوعي

”a“با حـرف تعريـف مفـرد     تواند مي ”noise“اسم  جمع بودن، هماهنگ باشد.
”some“ نادرست اسـت.  ، پسآمده اي شناسهبدون هيچ  »1« ةگزين كار رود. به
كار رونـد و هب”noises“بايد با اسم جمع  »4«و  »2«هاي  در گزينه ”these“و 

شوند. به همين دليل رد مي
   (گرامر) )كتاب درسي 39ة صفح(

-------------------------------------- -------- 
»كتاب آبي«  »1«ة زينگ -42

»شود. ام مشكلي دارم. آن به اينترنت وصل نمي من با رايانه«ترجمة جمله: 
مهم درسي ةنكت

اي در جملـه  ”problem“وقتي براي اولين بار از يك اسـم عـام مفـرد مثـل     
پيشـين  ةعنـوان وابسـت   بـه  ”an“يـا   ”a“از حرف تعريـف   ،كنيم استفاده مي

”Internet“ كلمــة قبــل از »3«و  »2«هــاي  گزينــهرد م. كنــي مــياســتفاده 
.كنيم استفاده مي ”the“هميشه از حرف تعريف 

  (گرامر) )كتاب درسي 39  ةصفح(
 ----------------------------------------------  

»كتاب آبي«  »1«ة زينگ -43
صـداي بـه  صـدايش  لحـن دانم چه اتفاقي افتـاد. ناگهـان    نمي«ترجمة جمله: 

»تغيير كرد. يپايين
) تلفظ2لحن ،) آهنگ1
) مكالمه4 ) پذيرش3

   )واژگان( )كتاب درسي 32ة صفح(
 ----------------------------------------------  

»كتاب آبي«  »3«ة زينگ -44
،توانسـت تحمـل كنـد. سـرانجام او نمـي  خيلي زياد بود ودرد «ترجمة جمله: 

».كندمصرف مجبور شد كه مقداري دارو 
دادن تغيير) 2 ماندن) 1
) اميدوار بودن4 تحمل كردن )3

  )واژگان( )كتاب درسي 38ة صفح(  
 ----------------------------------------------  

»كتاب آبي«  »1«ة زينگ -45
بـه كـيش ودر انتهـاي هفتـه   ام  سفر خانواده ةدربارفكر كردن «ترجمة جمله: 

 »انگيز است. اهند كرد، براي من واقعاً شگفتكار خو جا چه آن در ها كه آن اين
) مناسب2  انگيز ) شگفت1
خوشحال) 4  ) معمول، مشترك3

  )واژگان( )كتاب درسي 38 ةصفح(
 ----------------------------------------------  

»كتاب آبي«  »1«ة زينگ -46
فادهكشور اسـت  سراسرتوانيد از اين كارت در  ميچنين  همشما «ترجمة جمله: 

 »آن براي اردوهاي مدارس يا تعطيلات مفيد است. ، بنابراينكنيد
) افراد مجروح2   ) اردوهاي مدرسه1
   ها بوم ) زيست4   ) نجات طبيعت3

  )واژگان( )كتاب درسي 32 ةصفح(
 ----------------------------------------------  

ترجمة متن درك مطلب:
هـاي ين زندگي كـرده اسـت. او در بيابـان   انسان هزاران سال است كه روي زم

هـاي سـرد آلاسـكا در شـمال كانـادا عربستان و سرزمين ةجزير شبهگرم مثل 
هـاي هيماليـا و است. انسـان قـادر بـوده اسـت بـر بلنـداي كـوه        هزندگي كرد

هـاي شـهري و روسـتايي زا زندگي كند. او توانست بـا محـيط   هاي باران جنگل
بلنـد زنـدگي خيلي هاي ها را ساخت و در ساختمان بنابراين شهر سازگار شود،

كرد. او در مناطق بيرون شهر نيز زندگي كرد.
كننـد ي سرد زندگي مي ها افرادي مانند بوميان ساكن در آلاسكا كه در محيط

هـا . دمـاي بيـرون ايگلـو   سكونت دارندنام دارند » ايگلو«هاي برفي كه  در خانه
هـا كـه دمـاي درون آن   درحـالي  ،س برسـد سلسيو ةدرج 30تواند به منفي  مي

درجــه اســت. خــوراك ايــن بوميــان گوشــت مــاهي و فُــك اســت و 5منفــي 
پوشـند. از طـرف ديگـر، شود، مي ها ساخته مي كه از پوست فُك را هايي لباس
كننـد كـه از مـوي حيوانـات ها در چادرهـايي سـبك زنـدگي مـي     نشين بيابان
هايي سبك بـه ها لباس شود. آن خته ميعربستان سا ةجزير شبههاي داغ  بيابان
خورنــد. برخــي از پوشــند و گوشــت شــتر و خرمــا مــي مــي» دشداشــه«نــام 
توانند كنند كه مي ي بياباني زندگي مي ها در واحه شانس خوشهاي  نشين بيابان

درختان نخل بياسايند.ة از آب گوارا بنوشند و زير ساي
كننـد. هاي آفريقا زنـدگي مـي   جنگلهاي آمازون و در  برخي از افراد در جنگل

. افراد ساكن در آمازونسازگار شوندتوانستند با زندگي در جنگل  افراد نيز آن
از قبيل گوشت، ميوه و سـبزيجات ،هر چه كه در اين جنگل بتوانند پيدا كنند

چنين شكارچيان ماهري هستند. ها هم خورند. آن مي
»كتاب آبي«  »1«ة زينگ -47

؟نيستهاي زير مطابق متن درست  يك از گزينه مكدا«ترجمة جمله: 
پوشند كه از پوست شتر و هايي مي كنند لباس افرادي كه در آلاسكا زندگي مي

»شوند. فُك ساخته مي
   (درك مطلب)

 ----------------------------------------------  
»كتاب آبي«  »2«ة زينگ -48

انسـان گيري كرد كه توان نتيجه مياز اطلاعات ارائه شده در متن «ترجمة جمله: 
»كند تطابق داده است. ها زندگي مي هايي كه در آن خودش را با محيط

   (درك مطلب)
 ----------------------------------------------  

»كتاب آبي«  »4«ة زينگ -49
هاي زنـدگي مردمـي كـه در    معرفي شيوهراگراف سوم عمدتاً پا«ترجمة جمله: 

»متمركز است. كنند ها زندگي مي زا و جنگل نهاي بارا بيشه
   (درك مطلب)

 ----------------------------------------------  
»كتاب آبي«  »2«ة زينگ -50

»؟دهد نميهاي زير پاسخ  يك از سؤال متن به كدام«ترجمة جمله: 
»كنند شكارچيان خوبي هستند؟ زا زندگي مي هاي باران چرا افرادي كه در جنگل«

   (درك مطلب)  
 ----------------------------------------------



7: ةصفحاختصاصي پاية دهم  تجربيآذر 1ون آزم –) 3پروژة (

B

A

C
D

6

{

10

{{x y

 »محمد بحيرايي«»1«ة زينگ - 51

t
r

t
   



3
12 2

3 21
  :قدرنسبت دنبالة هندسي 

t ( ) ( )
nt t rn

t ( ) ( )


     

    

1 637 211 1 738 2

   

t t (( ) ( ) ) ( )           
1 1 1 16 73 37 8 2 2 64 128   

    
1 33 128 128   

  )الگو و دنباله ،مجموعه( كتاب درسي) 27تا  25 هاي (صفحه 

----------------------------------------------   

 »محمد بحيرايي«  »4«ة زينگ - 52

ˆB̂ C AB AC    40 4   

ˆS AB AC sin A
A BC

  
1
2   

ˆ/ sin A    
17 88 4 42   

/ˆsin A /  
7 88 0 9858   

  )مثلثات( كتاب درسي) 35تا  29 هاي (صفحه 

 ----------------------------------------------   

 »وهاب نادري«  »2«ة زينگ - 53

ˆtan B
x


6   

ˆtanC y x
y x y

     
6 6 62 2   

  

y xx y x x x x , y
         

10 20210 2 10 3 10 3 3   

كار ببريم: به ADCرا در مثلث  سفيثاغور ةاگر رابط

AC AD DC AC ( )      
20 4002 2 2 2 2 26 363 9   

AC / 
7242 80 49    

AC / 80 4 9    

  )مثلثات( كتاب درسي) 35تا  29 هاي (صفحه

---------------------------------------------- 

»كيانوش شهرياري«»1«ة زينگ - 54

rقدرنسبت  rqr rq q q
r rqr rq

        


44 3 355 8 8 2 2
22

S r (r q ) r q
S r (r q ) r q

  
       

  

2 11 2 2 22 222 1 112 12
2 13 2 2 26 26 4 1614 2 214

 

  )بالهالگو و دن ،مجموعه( كتاب درسي) 27تا  25 هاي (صفحه 

---------------------------------------------- 

»كيميا شيرزاد«  »2«ة زينگ - 55

a q a q a q a q ( q q )      5 6 7 5 2672 1 6721 1 1 1

a q a q q q     9 6 3 38 8 2 21 1

qa q ( q q ) a ( ) a
        

25 2 51 672 2 1 2 4 224 6721 1 1

a  31

a q   3 33 2 چهارم ةجمل: 241

  )الگو و دنباله ،مجموعه( كتاب درسي) 27تا  25 هاي (صفحه 

---------------------------------------------- 

»مهرداد خاجي«  »3«ة زينگ - 56

كنيم. ابتدا توجه كنيد كه چون فرض مي tnهندسي را   جملة عمومي دنبالة




14 18 است، t18و  t14هندسي بين واسطة  t16پس  است،  162

tيعني  t t 216 14 است. 18

t t t t t t ( )t
tt r ( )
t

          


2 12 116 14 18 16 14 18614
41824 4 218

14

 

nt t r t t r r (t r )n
   1 19 4 151 20 1 1

( ) , ( ) t   
2 1 4 12 4820

  )لگو و دنبالها ،مجموعه( كتاب درسي) 27تا  25 هاي (صفحه 

---------------------------------------------- 

»سجاد داوطلب« »1«ة زينگ - 57

برابر 8اول  ةمجموع دو جمل كنيم. فرض مي tnجملة عمومي دنباله را 

يعني: ،آخر است ةمجموع دو جمل

t t (t t ) t t r (t r t r )      9 108 81 2 10 11 1 1 1 1

 عادي - )1رياضي (



8: ةصفحاختصاصي پاية دهم  تجربيآذر 1ون آزم –) 3پروژة (

{{
150

120

sin

cos

sin120

sin150

{{
50

40

sin
sin

50

cos

sin40

t ( r) t r ( r) r r       
19 9 91 8 1 1 81 1 8

(r ) ( ) r   
1 13 3 3 3
2 2

t t r
r

t t
  

3 134 1
21 1

:خواستة سوال 

  )الگو و دنباله ،مجموعه( كتاب درسي) 27 تا 25 هاي (صفحه 

---------------------------------------------- 

»پور خان سهيل حسن« »3«ة زينگ - 58

a a a ... a
a a a ... a

   


   
1 3 5 47
2 4 6 48

مجموع جملات با شــمارة رديــف فــرد
ــف زوج مجموع جملات با شــمارة ردي

a a q ... a q a ( q q ... q )
qa q a q ... a q a q( q q ... q )

      
   

      

2 46 2 4 461 1 11 1 1 1
3 47 2 4 46 311 1 1 1

  )الگو و دنباله ،مجموعه( كتاب درسي) 27تا  25 هاي (صفحه 

---------------------------------------------- 

»زاده ند وليهس« »3«ة زينگ - 59

a a a a a a q ( )       
1 5 10 52 11 2 3 4 5 132

a a a a a   2 4 6 8 ديف زوجرضرب جملات  حاصل: 10

a q a q a q a q a q    3 5 7 91 1 1 1 1

a q ( )  5 25 101024 2 21

( )
a q( ) q q
a q

     


2
5 25 1021 15 151 2 25 10 521

qa q a a ( )          25 10 5 5 10 5 5 15 3 52 2 2 2 21 1 1

a a   
1321 1 8

  )الگو و دنباله ،مجموعه( كتاب درسي) 27تا  25 هاي (صفحه 

---------------------------------------------- 

»دريوهاب نا« »3«ة زينگ - 60

اگر مساحت كل دايره است. 30 ةويااعي از يك دايره به زقط ،كل شكل

r شود با: برابر مي قطاعمساحت اين  ،باشد 2

r r   
030 12 2
0 12360

از طرفي داريم:

هخورد دايره = مساحت قسمت هاشور قطاعمساحت  –مساحت مثلث 

r r sin r r      
1 1 1 12 2 2 23012 2 12 4



r rr r r ( )

r rr

 
   

   
 

2 21 1 32 2 2 312 4 12
1 2 22

12 12

 مساحت هاشور خورده  
 مســاحت كــل شــكل

 

31 

  )مثلثات( كتاب درسي) 35 تا 29 هاي (صفحه 

---------------------------------------------- 

»محمد بحيرايي«  »3«ة زينگ - 61

sinاگر  cos   در ناحية اول يا سوم قرار انتهاي كمان گاه نآ ،باشد 0

cosدارد. از طرفي  0،  پس اشتراكناحية دوم يا سوم قرار دارد.  در

در ناحية سوم قرار دارد. كه دهد اين دو، نتيجه مي

  )مثلثات( كتاب درسي) 41تا  36 هاي (صفحه 

---------------------------------------------- 

»سجاد داوطلب« »4«ة زينگ - 62

sin sin       
5 11 04 4

سوم يا چهارم قرار دارد. ةدر ناحي پس

cot .sin cot     


0 0


چهارم است يا دوم ةدر ناحي.

چهارم مثلثاتي قرار دارد. ةدر ناحي ها،  اشتراك جواب بقط

  )مثلثات( كتاب درسي) 41 تا 36 هاي (صفحه 

---------------------------------------------- 

»سجاد داوطلب« »2«ة زينگ - 63

:نادرست است» 1«گزينة 

sin sin40 50 

.ست استرد»: 2«گزينة 

sin sin120 150 



9: ةصفحاختصاصي پاية دهم  تجربيآذر 1آزمون  –) 3پروژة (

y

x

P(x  , y  )P P

α

O

C D
30

1

   .منفي است sin ناحية سومدر  ،است نادرست» 3«گزينة 

{{

240

210

sin

cos

sin

sin240

210

  
 زيرا: ،است نادرست» 4«گزينة 

sin
sin sin

sin
 

      

90 1 270 90270 1   

  )مثلثات( كتاب درسي) 41تا  36 هاي (صفحه 

----------------------------------------------   

 »سجاد داوطلب« »3«ة زينگ - 64

 باشد كه  مي tanبرابر با  آنشيب ها نباشد، yموازي محور ياگر خط

  لذا:  .سازد ها ميx محورجهت مثبت با خط اي است كه  زاويه

m tan ( ) 
330 13

 : داده شده  ةزاوي طريقاز خط شيب  

a: m ( )
(a )





9 2
3 2

  از روي دو نقطهخط شيب  

a( ) ( )
(a )


 


9 31 2
33 2

   

( a) (a ) a    3 9 3 2 6 33  ــطين ــرفين وسـ    طـ

a /  
11 5 52  

  )تمثلثا( كتاب درسي) 41و  40، 32 هاي (صفحه 

----------------------------------------------   

 »محمد بحيرايي« »2«ة زينگ - 65

m ay (m )x a y x
     

23 2 3 3   

  ، در نتيجه داريم:برابر است 45شيب خط با تانژانت زاوية 

m mtan 
  

2 245 13 3   

m m    2 3 5   

a a a( , )y x a           
2 جايگـــذاري 1 1 2 1 33 3 3   

m a    5 3 2   

  )مثلثات( كتاب درسي) 41و  40، 32 هاي (صفحه

---------------------------------------------- 

»محمد بحيرايي« »3«ة زينگ - 66
صورت بهP، مختصات باشدPدايرة مثلثاتي نقطة در اگر انتهاي كمان 
y sinP
x cosP

 
  

است. 

sinچون   
3
اي به عرض  نقطه P است،5

3
است.5

x yP P 2 2 غورس: رابطة فيثا1

xP  
92 125

Pxx xP P


   
16 402
25 5

cos xP   
4
5

yPtan
xP


     

3
35

4 4
5

 

cos tan / 
         

4 6 16 30 142 0 75 4 20 20
  )مثلثات( كتاب درسي) 41تا  36 هاي (صفحه 

---------------------------------------------- 
»نظم شتاقرحيم م«  »1« ةگزين - 67

كنيم:  مساحت مثلث را از دو طريق محاسبه مي

ˆS AB AC sin A sin
ABC

S AB CH CH CH
ABC

CH CH





       

     

   

1 1 4 6 30 62 2

1 1 4 22 2

2 6 3



 

   (مثلثات) كتاب درسي) 35تا  29  يها  (صفحه 
---------------------------------------------- 

»خواه يجمشيد حسين«  »3«ة زينگ - 68

:داريمOCDالزاويه  در مثلث قائم
OC OCsin D sin OC
OD

     
130 1 2

  
از طرفي چون  30  در ربع چهارم است، پسsin( ) 30 :منفي است يعني

sin( )   
130 2 

sin( ) sin sin                 10 10 30 3 30 30 3 30 
sin    

1 132 2
m m m 

          
1 2 1 1 3 710 5 4 2 52 5 2 4 4 

تـوان نتيجـه گرفـت كـه با استفاده از تقارن در دايرة مثلثاتي فـوق مـي   ته: نك

sin( ) 30 ة نقريsin 30  است و مقدار آن برابر با
1
است. 2

  )مثلثات( كتاب درسي) 41تا  29 هاي (صفحه
---------------------------------------------- 

sin sin  240 210



10: ةصفحاختصاصي پاية دهم  تجربيآذر 1آزمون  –) 3پروژة (

60

AB

C

6060

H

D
O

E

F

»پور خان سهيل حسن«»3«ة زينگ - 69

S AB CH
A BC

 
1
2

HD OE
HD

A O E : OE AO cos

 
 

    


1
1 260 2



CD OF
CD

OCD : OF OC sin

 
 

   


3
3 260 2

 

CH 
   

3 1 3 1
2 2 2 

AB AE BE 

O A E : AE OA sin  
360 2

  

O B E : BE OB sin  
360 2

  

AB   
3 3 32 2

/S ( ) / /
A BC

 
    

1 3 1 3 3 4 73 1 175 1 182 2 4 4   

  )مثلثات( كتاب درسي) 41تا  29 هاي (صفحه 

---------------------------------------------- 

»محمد بحيرايي«  »1«ة زينگ - 70

را در مثلثـاتي  ةسـوم قـرار دارد و ضـلع انتهـايي آن دايـر      ةدر ناحي  ةزاوي

1اي به طول نقطه
4 فيثـاغورس عـرض ةكند. بنابراين طبـق رابط ـ  قطع مي

نقطه برابر است با:

( ) y y y       2 2 2 2 21 1 151 14 16 16 

y
y


    0

15 15
16 4

 در ناحيــة ســوم

15 1
4 4sin y , cos x        

15
4 151
4

ytan
x


    


  

1515 8 15 2 154
1 1
4 4

( )
A

   
  

 
 

15 4 151
4


 


 

(مثلثات) كتاب درسي) 41تا  36  هاي (صفحه

---------------------------------------------- 

  

»ناهوك حسن نصرتي« »4«ة زينگ - 71

باشد، مي nبر حسب اول  ةدرج اي چندجملهيك  طيخ ةجملة عمومي دنبال

، پس داريم:بايد صفر باشد دومدرجه جملة يعني ضريب 

t (k )n ( k )n k k kn          23 2 1 18 3 0 3

nt t n n n / ...n


        
0 7 54 0 7 54 7

nمثبت دارد. ةجمل 7  7

  )الگو و دنباله ،مجموعه( كتاب درسي) 17و  16 هاي (صفحه 

 ----------------------------------------------   

»محمد بحيرايي«  »1«ة زينگ - 72

5كبريت، شكل دوم داراي چوب 3شده، شكل اول داراي   در الگوي داده

و  (n)شكل  ةكبريت است. پس بين شمار چوب 7كبريت و شكل سوم داراي  چوب

a)ها  كبريت تعداد چوب )n توان رابطة  ميa nn  1 را نوشت. در نتيجه:  2

t    1 2 100 201100

t    1 2 82 16582

t
t

  
201 67100
165 5582

  )الگو و دنباله ،مجموعه( درسي) كتاب 20تا  14 هاي (صفحه 

---------------------------------------------- 

»ود بوالحسنيودا«  »1«ة زينگ - 73

( )   3 3 1 شكل اول 2

( )    5 5 1 2 شكل دوم 3

( )     7 7 1 2 3 شكل سوم 4


( n )( n ) ( ... n )

(n )(n )
        

 
2 1 2 1 1 2 3 1

1 2
2

 شكلnُام

  موازي  - ) 1رياضي (



11: ةصفحاختصاصي پاية دهم  تجربيآذر 1ون آزم –) 3پروژة (

( )( ... )  
         

1 11 1121 21 1 2 3 11 441   شكل دهم 5072

  )مجموعه، الگو و دنباله( كتاب درسي) 20تا  14 هاي (صفحه

----------------------------------------------   

 »محمد بحيرايي«  »3«ة زينگ - 74

tصورت  اگر جملة عمومي دنباله را به an bn cn   2  ،درنظر بگيريم

داريم:

t a b c ( )    5 5 11   

t a b c ( )    12 4 2 12 22   

t a b c ( )    22 9 3 22 33   

( ) ( )

a b
a / ,b /

a b
( ) ( )



 
    




2 1

3 7 1 5 2 58 2 17
3 1

   

( ) / / c c     1 1 5 2 5 5 1   

tصورت  در نتيجه دنباله به / n / nn   21 5 2 5   است. 1

t / ( ) /        21 5 10 2 5 10 1 150 25 1 17610   

  )مجموعه، الگو و دنباله( كتاب درسي) 20تا  14 هاي (صفحه 

----------------------------------------------   

 »ايمان نخستين«  »1«ة زينگ - 75

a a a   212 5 11   

(a d) (a d) (a d)      4 10 211 1 1   

a d (a d) a d        3 15 21 3 5 21 5 71 1 1   

a  76   

m
a a ( ) a a am m


       

714 2 7 2 67 7 6 2   

m  5   

aتوجه: در يك دنبالة حسابي اگر  an m ap


2 گاه  باشد، آن

n m p
2 .است

  )مجموعه، الگو و دنباله( كتاب درسي) 24تا  21 هاي (صفحه

---------------------------------------------- 

»محمد بحيرايي« »2«ة زينگ - 76

هاي سـياه از اد دايرهتعدو  2n ةام از رابطnهاي شكل  حل اول: تعداد دايره  راه

ةرابط
2

2
n nآيد. پس در شكل يازدهم داريم: به دست مي

211 121  ها تعداد كل دايره  

211 11 662


  هاي سياه تعداد دايره  

121 66 55   هاي سفيد تعداد دايره  

66 55 11   هاي سياه و سفيد اختلاف دايره  

حل دوم:  راه

هاي قطر اصـلي هاي سياه و سفيد در هر مرحله برابر تعداد دايره اختلاف دايره

ةمرحلـه اسـت، پـس ايـن عـدد در مرحل ـ      ةاست كه در هر مرحله برابر شـمار 

است. 11يازدهم برابر با 

  )و و دنبالهمجموعه، الگ( كتاب درسي) 18تا  14  هاي (صفحه

---------------------------------------------- 

»ناهوك يحسن نصرت«  »2«ة زينگ - 77

t t t t t (t t t t t )        
1

1 2 3 4 5 6 7 8 9 103

n t t t t t tt ,
t t t t t t

t t t ( t t t )

   


   

     

2 26 10 8 1 5 3
2 27 9 8 2 4 3

12 2 2 23 3 3 8 8 83

ــة حســابي اســت  ــة عمومــي دنبال  جمل

( t ) t 
1 5 58 33

t t  38 3

t d (t d)   7 3 21 1

t t d d t d     3 7 6 21 1 1

t t d t ( t ) t
t t d t ( t ) t

 
   

 
9 9 2 19 1910 1 1 1 1
5 5 2 11 116 1 1 1 1

  )مجموعه، الگو و دنباله( كتاب درسي) 24تا  21 هاي (صفحه 

---------------------------------------------- 

»مهرداد خاجي«  »2«ة زينگ - 78

ازمحاسبات دو معادله را يك بار با هم جمع و بار ديگر براي راحتي در انجام 

كنيم. مي تفريقهم 

a a a a ( )    2 11 3 5 6

a a a a ( )    2 22 4 6 5

( ) ( ) (a a ) (a a ) (a a ) (a a )
d d d d d d

        

           

2 1 42 1 4 3 6 5 5 6
4 4 4 1



12: ةصفحاختصاصي پاية دهم  تجربيآذر 1ون آزم –) 3پروژة (

B

A

C
D

6

{

10

{{x y

( ) ( ) a a a a
    

1 2 01 2 3 4

aصورت  اگر جملة عمومي را به a (n )dn   11 :در نظر بگيريم، داريم

da a d a d a d a d a

a a d /


           

     

312 3 0 4 6 01 1 1 1 1 1 2
33 1 54 1 2

  )الگو و دنباله مجموعه،( كتاب درسي) 24تا  21 هاي (صفحه 

---------------------------------------------- 

»د بوالحسنيوداو« »3«ة زينگ - 79

a a a (a d) a a d ( )        2100 16 100 16 100 114 30 14 14 14 14

a a (a d)(a d)     200 6 10 20020 24 14 14

a a d d ( )   2 216 60 200 214 14
 اتحــاد جملــه مشــترك

d d d       
100 5 52 260 100 60 3 3

(2)-(1)

  )همجموعه، الگو و دنبال( كتاب درسي) 24تا  21 هاي (صفحه 

---------------------------------------------- 

»ايمان نخستين« »3«ة زينگ - 80

 جملات عبارتند از : باشد، دنظرمقدرنسبت دنبالة حسابي dاگر 

, d, ..., d ,   2 2 28 28 

( d) ( d)    2 228 2 520

( d d)( d d)       28 2 28 2  اتحاد مــزدوج520

( d) d d d         26 30 2 520 30 2 20 2 10 5 

m

, , ... ,
ma a 


 
1 2

2 3 23 28
ــا  ت

 

a a (m )dm     2 12 1

( ) (m )d (m )        28 2 1 30 1 5 

m m    1 6 5 

  )مجموعه، الگو و دنباله( كتاب درسي) 24تا  21 هاي (صفحه 

---------------------------------------------- 

»اييمحمد بحير« »1«ة زينگ - 81

t
r

t
   



3
12 2

3 21
:قدرنسبت دنبالة هندسي 

t ( ) ( )
nt t rn

t ( ) ( )


     

    

1 637 211 1 738 2

t t (( ) ( ) ) ( )           
1 1 1 16 73 37 8 2 2 64 128

    
1 33 128 128

  )مجموعه، الگو و دنباله( كتاب درسي) 27تا  25 هاي (صفحه 

---------------------------------------------- 

»محمد بحيرايي« »4«ة زينگ - 82

ˆB̂ C AB AC    40 4

ˆS AB AC sin A
A BC

  
1
2

ˆ/ sin A    
17 88 4 42

/ˆsin A /  
7 88 0 9858

  )مثلثات( كتاب درسي) 35تا  29 هاي (صفحه 

---------------------------------------------- 

»وهاب نادري« »2«ة زينگ - 83

ˆtan B
x


6

ˆtanC y x
y x y

     
6 6 62 2

y xx y x x x x ,y
         

10 20210 2 10 3 10 3 3

كار ببريم: به ADCاگر رابطة فيثاغورس را در مثلث 

AC AD DC AC ( )      
20 4002 2 2 2 2 26 363 9

AC / 
7242 80 49 

AC / 80 4 9  

  )مثلثات( ب درسي)كتا 35تا  29 هاي (صفحه 

---------------------------------------------- 

»كيانوش شهرياري« »1«ة زينگ - 84

rقدرنسبت  rqr rq q q
r rqr rq

        


44 3 355 8 8 2 2
22

S r (r q ) r q
S r (r q ) r q

  
       

  

2 11 2 2 22 222 1 112 12
2 13 2 2 26 26 4 1614 2 214

 

  )مجموعه، الگو و دنباله( كتاب درسي) 27تا  25 هاي (صفحه

---------------------------------------------- 



13: ةصفحاختصاصي پاية دهم  تجربيآذر 1ون آزم –) 3پروژة (

 »كيميا شيرزاد«  »2«ة زينگ - 85

a q a q a q a q ( q q )      5 6 7 5 2672 1 6721 1 1 1   

a q a q q q     9 6 3 38 8 2 21 1   

qa q ( q q ) a ( ) a
        

25 2 51 672 2 1 2 4 224 6721 1 1   

a  31  

a q   3 33 2   :جملة چهارم 241

  )مجموعه، الگو و دنباله( كتاب درسي) 27تا  25 هاي (صفحه 

----------------------------------------------   

 »مهرداد خاجي«  »3«ة زينگ - 86

كنيم. ابتدا توجه كنيد كه چون  فرض مي tnهندسي را   جملة عمومي دنبالة




14 18 است،  t18و  t14واسطة هندسي بين  t16است، پس   162

tيعني  t t 216 14 است. 18

  

t t t t t t ( )t
tt r ( )
t

          


2 12 116 14 18 16 14 18614
41824 4 218

14

   

nt t r t t r r (t r )n
   1 19 4 151 20 1 1   

( ) , ( ) t   
2 1 4 12 4820   

  )مجموعه، الگو و دنباله( كتاب درسي) 27تا  25 هاي (صفحه 

----------------------------------------------   

 »سجاد داوطلب« »1«ة زينگ - 87

برابر  8كنيم. مجموع دو جملة اول  فرض مي tnجملة عمومي دنباله را 

مجموع دو جملة آخر است، يعني:

t t (t t ) t t r (t r t r )      9 108 81 2 10 11 1 1 1 1   

t ( r) t r ( r) r r       
19 9 91 8 1 1 81 1 8   

(r ) ( ) r   
1 13 3 3 3
2 2   

t t r
r

t t
  

3 134 1
21 1

  :خواستة سوال

  )مجموعه، الگو و دنباله( كتاب درسي) 27تا  25 هاي (صفحه

---------------------------------------------- 

»پور خان سهيل حسن« »3«ة زينگ - 88

a a a ... a
a a a ... a

   


   
1 3 5 47
2 4 6 48

 مجموع جملات با شــمارة رديــف فــرد
ــف زوج  مجموع جملات با شــمارة ردي

a a q ... a q a ( q q ... q )
qa q a q ... a q a q( q q ... q )

      
   

      

2 46 2 4 461 1 11 1 1 1
3 47 2 4 46 311 1 1 1

 

  )مجموعه، الگو و دنباله( كتاب درسي) 27تا  25 هاي (صفحه 

---------------------------------------------- 

»زاده سهند ولي«  »3«ة زينگ - 89

a a a a a a q ( )       
1 5 10 52 11 2 3 4 5 132

a a a a a   2 4 6 8 ضرب جملات رديف زوج :حاصل 10

a q a q a q a q a q    3 5 7 91 1 1 1 1

a q ( )  5 25 101024 2 21

( )
a q( ) q q
a q

     


2
5 25 1021 15 151 2 25 10 521

qa q a a ( )          
25 10 5 5 10 5 5 15 3 52 2 2 2 21 1 1

a a   
1321 1 8

  )مجموعه، الگو و دنباله( كتاب درسي) 27تا  25 هاي (صفحه 

---------------------------------------------- 

»وهاب نادري«  »3«ة زينگ - 90

است. اگر مساحت كل دايره 30وية اكل شكل، قطاعي از يك دايره به ز

r شود با: باشد، مساحت اين قطاع برابر مي 2

r r   
030 12 2
0 12360

از طرفي داريم:

خورده مساحت قطاع دايره = مساحت قسمت هاشور –مساحت مثلث 

r r sin r r      
1 1 1 12 2 2 23012 2 12 4



r rr r r ( )

r rr

 
   

   
 

2 21 1 32 2 2 312 4 12
1 2 22

12 12

 مساحت هاشور خورده
 مســاحت كــل شــكل

 

31 

  )مثلثات( كتاب درسي) 35تا  29 هاي (صفحه

---------------------------------------------- 



14: ةصفحتجربي دهم  ةاختصاصي پايآذر 1آزمون  )3(پروژة 

»معين خنافره«»4«گزينة  -91

گلوتن (كه در گندم و جو وجود دارد) نيپروتئبر اثر  اكيسل يماريدر ب
.روند يم نيپرزها از ب يو حت زپرزهايو ر شوند يم بيتخر كيبار ةرود يها اختهي

مواد از ياريبسو  كند يم دايپ يديسطح جذب مواد، كاهش شد جه،يدر نت
.شوند يبدن جذب نم ازيمورد ن يمغذ

  كتاب درسي)   25و  9هاي  (صفحه
---------------------------------------------- 

»مهرداد محبي«»3«گزينة  -92

نادرست اند.» د«و » ج«، »ب«موارد 
معده است. منظور سوال،
بررسي موارد:

.شود يغذا وارد معده م ،يمر يانتهاة با شل شدن بندارالف) 
ب) پپسينوژن بر اثر كلريدريك اسيد (محيط اسيدي) به پپسين تبديل

شود. مي
شود، صحيح نيست. ج) براي آنزيم ليزوزيم كه همراه غذا وارد معده مي

و سازند يرا م )پازيپروتئازها و ل(آن  يها ميمعده آنز ياصل يها اختهيفقط د) 
.كنند يترشح م

  ي)كتاب درس  21و  20هاي  (صفحه 
---------------------------------------------- 

»مهرداد محبي«»3«گزينة  -93

ةرود ةادام شود. يختم م سيكور نام دارد كه به آپاند ةبزرگ رود ةرود يابتدا
ةاست. رود شده ليرو، تشك نييو كولون پا يبزرگ از كولون بالارو، كولون افق

،كنند يترشح م يمخاطة آن، ماد مخاط يپوشش يها اختهيبزرگ، پرز ندارد و 
.كنند يترشح نم يگوارش ميآنز يول

روده بزرگ، بعد از، 98دقت كنيد طبق متن كتاب درسي زيست چاپ 
و )صاف ةچيماه( يداخل يها بنداره راست روده، يدر انتها. روده قرار دارد راست
.قرار دارند اي) هاي چندهسته با ياخته مخطط ةچيماهي (خارج

  كتاب درسي)   26و  18، 16هاي  (صفحه
---------------------------------------------- 

»فرد محمدحسين ظهيري«  »4«گزينة  -94

را ترشح )پازيپروتئازها و ل(معده  يها مي، آنزي معدهها غده ياصل يها اختهي
كنند. يم

:ها نهيگز ريسا يبررس
.شوند يفعال م كيبار ةون رودلوزالمعده در يپروتئازهاتنها »: 1« ةنيگز
يندارد و از راه مجار مي. صفرا آنزسازد ي: كبد، صفرا را م»3«و  »2« هاي هنيگز

.شود يم رهيصفرا ذخ ةسيمشترك وارد و در ك يمجرا كيكبد به  يصفراو
كند. يها كمك م يو به گوارش چرب زدير يبه دوازدهه م صفرا

   كتاب درسي)  23تا  21هاي  (صفحه 
---------------------------------------------- 

»عباس آرايش«  »3«گزينة  -95

اي در حلق است. منظور سوال، لاية ماهيچه
وجود دارد. يعصب يها اختهياز  يا مخاط، شبكه ريو ز يا چهيماه يةدر لا

شود. مشاهده مي   در هر لاية لوله گوارش، بيش از يك نوع بافت
سست وجود دارد. يونديبافت پ ي لولة گوارش،ها هيلا ةدر همنكته: 

  كتاب درسي) 19و  18هاي  (صفحه 
---------------------------------------------- 

»عباس آرايش«  »2«گزينة  -96

ترين اندام لولة گوارش) به علت داشتن حركات، داراي رودة باريك (طويل
در گوارش شيمياييفقط معده، توانايي گوارش مكانيكي كيموس است، اما لوزال

مواد غذايي نقش دارد.
ها: بررسي ساير گزينه

 سازند. هاي آن (پروتئازها و ليپاز) را مي هاي اصلي معده آنزيم ياخته  »:1«گزينة 

شود. توسط غدد بزاقي دهان ساخته مي لازيآم ميآنز»: 3«گزينة 
 وده حاوي آنزيم نيز است.اند، شيرة ر صفرا و شيرة روده داراي بيكربنات»: 4«گزينة 

  كتاب درسي)  23تا  18هاي  (صفحه 
---------------------------------------------- 

»مهرداد محبي«»1«گزينة  -97

صحيح است.» ب«فقط مورد 
بررسي موارد نادرست:
در (بـا ترشـح شـيرة گوارشـي)    روده و لوزالمعـده   ) وصفراالف) كبد (با ساخت 

.نقش دارند سمويك ييگوارش نها
صحيح است. كيبار ةرود ومعده  ج) براي

وجود ،يعصب يها اختهي يها تا مخرج شبكه ياز مر ة گوارش،لول ةواريدر د د)
كنند. يم ميگوارش، تنظ ةلولها تحرك و ترشح را در  شبكه نيدارند. ا

  كتاب درسي)  27و  25، 22، 9، 8هاي  (صفحه
---------------------------------------------- 

عادي - )1(شناسي  زيست
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»مهرداد محبي«»3«گزينة  -98

خورده نيروده، چ يدر سمت فضا زين كيبار ةرود يپوشش يها اختهي يغشا
.نديگو يم زپرزير ،يكروسكوپيم يها نيچ نيا است. به

وجود دارد. يلنف هاي خوني و رگيهر پرز، موساختار در 
ها: بررسي ساير گزينه

گوارش، ةمختلف لول يها در بخشهايي دارد كه  لاية مخاط، ياخته»: 1«گزينة 
.دهند يمثل جذب و ترشح را انجام م يمتفاوت يكارها

هاي مخاط و زيرمخاط است. بنابراين، لاية حلقوي شامل لايه  چين»: 2«گزينة 
اي در آن شركت ندارد. ماهيچه
وجود يگوناگون يها لمولكو ك،يبار ةرود يپس از گوارش در فضا»: 4«گزينة 

ها اختهي نيروده بگذرند و به ا ةواريد يپوشش يها اختهي ياز غشا ديدارند كه با
 وارد شوند. يداخل طيو پس از آن به مح

  كتاب درسي)  25و  19هاي  (صفحه
---------------------------------------------- 

»محمدمهدي روزبهاني«  »2«گزينة  -99

سـبب و معده با توليد كلريـدريك اسـيد  (حاوي بيكربنات) كبد با توليد صفرا 
شوند. فضاي دروني لوله گوارش مي pH تغيير

  كتاب درسي)  23تا  21و  18، 15، 9، 7هاي  (صفحه  
---------------------------------------------- 

»پور اميررضا جشاني« »4«گزينة  - 100

ها: بررسي گزينه
ماده مخاطي  ،فراوانا جذب آب ب است كه ينيكوپروتئيگلموسين »: 1«گزينة 

كند. (نادرست) را ايجاد مي
هاي اسكلتي حلق حركات در بخش غيرارادي عمل بلع، در ماهيچه»: 2«گزينة 

شود. (نادرست) كرمي (انقباض غيرارادي) ايجاد مي
هاست. دراتيكربوه ما شامل انواع گوناگون ييغذا ميرژ»: 3«گزينة 

. (نادرست)شوند يذب مبدون گوارش ج دهايمونوساكار
يغدة بزاق يمجراكتاب درسي،  2فصل  6با توجه به شكل »: 4«گزينة 

 (درست) دهان قرار دارد.در بالا  يها ، در مجاورت دندانبناگوشي

  كتاب درسي)  23و  20، 19هاي  (صفحه
---------------------------------------------- 

»كتاب آبي با تغيير«  »1«گزينة  - 101

فقط در مورد حركـات» ج«درمورد هر دو حركت و مورد » ب« و» الف« واردم
 كند. كننده صدق مي قطعه قطعه

بررسي موارد:
كه حركت رو ويژه وقتي به ،الف) حركات كرمي نقش مخلوط كنندگي نيز دارند

به جلوي محتويات لوله با برخورد به يك بنداره، متوقف شود؛ مثل وقتـي كـه
كنند. در اين حالت، حركـات كرمـي فقـط به پيلور برخورد ميمحتويات معده 

 توانند محتويات لوله را مخلوط كنند. مي

شود محتويات لولـه، كننده در لولة گوارش موجب مي قطعه تداوم حركات قطعه
هاي گوارشي مخلوط شوند. ريزتر و بيشتر با شيره

را در آن به وجودهاي ديوارة لولة گوارش، حركات منظمي  ب) انقباض ماهيچه
 كننده دارد. قطعه آورد. لولة گوارش، دو حركت كرمي و قطعه مي

هايي از لولـه بـه صـورت يـك در ميـان كننده بخش قطعه ج) در حركات قطعه
شوند. منقبض و شل مي

  كتاب درسي)  19(صفحة   

---------------------------------------------- 

»يركتاب آبي با تغي«  »2«گزينة  - 102

مخاط در هيلا تك يا استوانه يپوشش يها اختهي ك،يدرون معده و رودة بار
ها وجود در معده و روده انواعي از بافتنقش دارند.  كربناتيو ب نيترشح موس

 دارد.

:ها نهيگز ريسا يبررس
نباشـد، فـرد يكاف(نه ابتداي معده)  يمر يانتها ةاگر انقباض بندار»: 1« نةيگز

.شود يم ديدچار برگشت اس
اي ديوارة معده در سه جهت طولي، حلقوي هاي لاية ماهيچه ياخته»: 3«گزينة 

اند. گوارش غذا در معـده در اثـر شـيرة معـده و حركـات آن و مورب قرار گرفته
هاي معده، آغاز يابد و انقباض شود. با ورود غذا، معده اندكي انبساط مي انجام مي

آميزنـد كـه نتيجـة آن تشـكيل ا با شيرة معده ميها غذا ر شوند. اين انقباض مي
 شود. كيموس معده است. با باز شدن بندارة پيلور، كيموس وارد دوازدهه مي

.ستيصادق ن يمر يبرا»: 4« نةيگز
  كتاب درسي) 23تا  20 و 18، 15 يها (صفحه  

---------------------------------------------- 

»ييركتاب آبي با تغ«  »1«گزينة  - 103

هـاي عصـبي وجـود هاي ياخته در ديوارة لولة گوارش (از مري تا مخرج) شبكه
 ـ    شـبكه  نيادارند.  كننـد. يم ـ ميگـوارش، تنظ ـ  ةهـا تحـرك و ترشـح را در لول
خودمختـار، يتواننـد مسـتقل از دسـتگاه عصـب     يم ـ يا روده يعصب يها شبكه
ارد و بـر عملكـردها ارتباط د خود مختار با آن يدستگاه عصب اما كنند. تيفعال
گذارد. يم ريها تأث آن

يعصـب  يهـا  اختـه ياز  يا ، شـبكه لولـة گـوارش   مخاطريو ز يا چهيماه يةدر لا
 وجود دارد.

  كتاب درسي)  27و  19، 18هاي  (صفحه  

---------------------------------------------- 

»كتاب آبي« »1«گزينة  - 104

شـود و بـا اثـر بـر لوزالمعـده مـي  هورمون سكرتين از دوازدهه به خون ترشح
 شود ترشح بيكربنات افزايش يابد. موجب مي

  كتاب درسي)  28و  27، 21هاي  (صفحه  

---------------------------------------------- 

»كتاب آبي با تغيير«  »3«گزينة  - 105

هاي پوششي سطحي مخاط معده با ترشح بيكربنات باعث قليايي شدن ياخته
شوند. اي حفاظتي آن مي هي ژل لايه

  كتاب درسي)  21(صفحة 

---------------------------------------------- 
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 »كتاب آبي با تغيير«  »1«گزينة  - 106

 صحيح است.» د«فقط مورد 

 بررسي موارد:

  كنند. الف) غدد بزاقي نيز آب ترشح مي
 كنند. گوارشي (آنزيم آميلاز) مي  ب) غده هاي بزاقي نيز آنزيم

  كنند. ترشح مي هايي را يونج) غدد بزاقي نيز 
كننـد.   ي مخاطي ترشـح مـي   هاي غدد معده ماده د) در معده گروهي از ياخته

    دهند. ها اين كار را انجام نمي بنابراين، گروهي از آن
  تر شود. كنند تا حركت غذا آسان يترشح م يمخاط ةماد ،يمخاط مر يها غده

  درسي)كتاب  23تا  20هاي   (صفحه  

----------------------------------------------   

 »كتاب آبي با تغيير«  »2«گزينة  - 107

 ـ   ينيكوپروتئيگلموسين   جـاد يا يمخـاط ة جـذب و مـاد   ياسـت كـه آب فراوان
تماس غذا  از حاصل يدگيگوارش را از خراش ةلول ةواريد يمخاط ةكند. ماد يم
را  ييغـذا ي هـا  كنـد و ذره  يم ـ حفظ )ميآنز اي ديبر اثر اس( ييايميش بيآس اي
موسـين نقـش    كنـد.  يم ـ ليتبد يا لغزنده ةها را به تود چسباند و آن يهم م به

آنزيمي ندارد.
  كتاب درسي)  20(صفحة   

----------------------------------------------   

 »كتاب آبي با تغيير«  »4«گزينة  - 108

گـر گـوارش ليپيـدها     ده آغـاز ليپاز مع  با توجه به اطلاعات كتاب درسي، آنزيم
صـورت فعـال بـه     است. ليپاز معده برخلاف پروتئازهاي معده (پپسـينوژن) بـه  

 شود. اسيدي) ترشح مي pHمحيط معده (داراي 

  كتاب درسي)  23تا  21و  15هاي  (صفحه  

----------------------------------------------   

 »كتاب آبي با تغيير« »3«گزينة  - 109

ها: زينهگر بررسي ساي
و  شـود  يكامـل م ـ  كي ـدر رودة بار هـا  نيپـروتئ  ييايميگوارش ش»: 1« ةنيگز

آن، عامـل   يهـا  غـده  يكنار يها اختهيبلافاصله قبل از آن معده قرار دارد كه 
 يهـا  اختـه يبـه   B12 نيتـام يورود و يكه برا كنند يترشح م ي(فاكتور) داخل

 برداشـته معـده   اي ـشـوند   بي ـتخر ها اختهي نياست. اگر ا يضرور كيرودة بار
دچار  يخطرناك يخون فرد به كم د،ياس كيدريشود، علاوه بر ساخته نشدن كلر

.شود يم
شود كـه   ها در معده آغاز مي گوارش شيميايي پروتئين»: 4«و » 2«هاي  گزينه

كنـد و آنـزيم    بلافاصله بعد از مري قرار دارد. مـري مـادة مخـاطي ترشـح مـي     
در  كي ـبار ةدر رودد از معده رودة باريك قرار دارد. كند. بع گوارشي ترشح نمي

هـا بـه    نيپـروتئ  ك،ي ـبار ةرود يها ميلوزالمعده و آنز يپروتئازها تيفعالة جينت
.شوند يم هيتجز دها،ينواسيآم

  كتاب درسي)  26و  23تا  20، 18هاي  (صفحه

---------------------------------------------- 

»آبي با تغيير كتاب« »3«گزينة  - 110

:ها نهيگز ريسا يبررس
حلق يا چهيماه ةواريدبعد از آغاز مرحله غيرارادي فرايند بلع، »: 1« نةيگز

.شود يمنقبض م
بينيد، در هنگام بلع، حنجره به مي 2فصل  7همان طور كه در شكل »: 2« نةيگز

 شود. كند و راه ناي بسته مي سمت بالا و برچاكناي به سمت پايين حركت مي

غذا به ةبا فشار زبان، تودقبل از آغاز مرحله غيرارادي فرايند بلع، »: 4« نةيگز
شود. يم رانده عقب دهان و داخل حلق

  كتاب درسي) 20(صفحة   

---------------------------------------------- 

  
»فرد اميرحسين بهروزي«  »3«گزينة  - 111

و دياس كيدري، كلر(از نوع بافت پوششي) معده يها غده يكنار يها اختهي
گريكدي، به پوششي بافت يها اختهي كنند. يمعده ترشح م يداخل )فاكتور(عامل 

.وجود دارد ياندك يا اختهي نيب يفضا ها آن نياند و ب كينزد اريبس
  )گوارش و جذب موادكتاب درسي) (  21و  20، 16تا  12هاي  (صفحه  

----------------------------------------------   

»فرد اميرحسين بهروزي«  »1«گزينة  - 112

هاي بافت كتاب درسي، ياخته 1فصل  19الف) و  -17هاي ( با توجه به شكل
اي هاي عصبي داراي انشعابات و زوائد ياخته پيوندي سست همانند ياخته

هستند.
  ه)كتاب درسي) (دنياي زند  16و  15هاي  (صفحه  

---------------------------------------------- 

»پور اميررضا جشاني«  »3«گزينة  - 113

ها را هاي درون خود انواعي از آنزيم هاي غدد معده، توسط رناتن همة ياخته
سازند. مي

ها مياز آنز ياست كه انواع يا سهيك )زوزوميل(تن  كافندهبراي مثال، اندامك 
مواد دارد. هيتجز يبرا

ها: بررسي ساير گزينه
توانند به خوبي فعاليت هاي لوزالمعده در محيط اسيدي نمي آنزيم  »:1«گزينة 
كنند.

فراوان ترشح يمخاط مخاط معده، ماده يسطح يپوشش يها اختهي  »:2«گزينة 
پوشاند. يمخاط معده را م ،يچسبناك يا ژله يةلا كنند كه به شكل يم
يا ژله هيكنند كه لا يترشح مت نيز كربنايب ،يسطح يپوشش يها اختهي

دياس مقابل در يمحكم يسد حفاظت بيترت نيكند. به ا يم ييايرا قل يحفاظت
.ديآ يبه وجود م ميو آنز

هاي كناري ، غشاي ياخته2ب) فصل  -9با توجه به شكل (»: 4«گزينة 
 هايي دارد و صاف نيست. خوردگي چين

  كتاب درسي) (گوارش و جذب مواد) 23تا  20و  12، 11هاي  (صفحه 

---------------------------------------------- 

 موازي - ) 1شناسي ( زيست
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 »پور اميررضا جشاني«  »1«گزينة  - 114
  .باشند يصفرا، لوزالمعده و دوازدهه م سةيكبد، ك بيترت به 4تا  1 يها بخش
. شـود  يم ـ جـاد يو سـنگ ا  كنند يصفرا رسوب م ةسيصفرا در ك باتيترك يگاه
  صفرا  نقش دارد. ةسيسنگ ك جاديرب در اپرچ ييغذا ميرژ

:ها نهيگز ريسا يبررس
صفرا همانند بخـش اعظـم كبـد در سـمت      سةيك يها تمام قسمت»: 2« ةنيگز

راست بدن قرار گرفته است.
و كبـد بـا ترشـح صـفرا بـه گـوارش        پازيل ميلوزالمعده با ترشح آنز»: 3« ةنيگز
موجـب   ك،ي ـكننـدة رودة بار حركـات مخلـوط    و. صفرا كنند يكمك م ها يچرب
.شوند يم ها يشدن چرب زترير

 يهـا  ميلوزالمعـده و آنـز   يپروتئازها تيفعال جةيدر دوازدهه، در نت»: 4« ةنيگز
.شوند يم هيتجز دهاينواسيبه آم ها نيپروتئ ك،يرودة بار

  كتاب درسي) (گوارش و جذب مواد) 23و  22، 18هاي  (صفحه  
 ----------------------------------------------   

 »مهرداد محبي« »3«گزينة  - 115
نادرست اند.» د«و » ج«، »ب«موارد 

معده است. منظور سوال،
بررسي موارد:

  .شود يغذا وارد معده م ،يمر يانتهاة با شل شدن بندارالف) 
ب) پپسينوژن بر اثر كلريدريك اسيد (محيط اسيدي) به پپسين تبديل 

شود. مي
  شود، صحيح نيست. زوزيم كه همراه غذا وارد معده ميج) براي آنزيم لي

و  سازند يرا م )پازيپروتئازها و ل(آن  يها ميمعده آنز ياصل يها اختهيفقط د) 
.كنند يترشح م

  (گوارش و جذب مواد) كتاب درسي)  21و  20هاي  (صفحه  
----------------------------------------------   

 »فرد هيريمحمدحسين ظ«  »4«گزينة  - 116
را ترشح  )پازيپروتئازها و ل(معده  يها مي، آنزي معدهها غده ياصل يها اختهي
كنند. يم

:ها نهيگز ريسا يبررس
  .شوند يفعال م كيبار ةلوزالمعده درون رود يپروتئازهاتنها »: 1« ةنيگز
 يندارد و از راه مجار مي. صفرا آنزسازد ي: كبد، صفرا را م»3«و  »2« هاي هنيگز

 .شود يم رهيصفرا ذخ ةسيمشترك وارد و در ك يمجرا كيكبد به  يصفراو
  كند. يها كمك م يو به گوارش چرب زدير يبه دوازدهه م صفرا

  (گوارش و جذب مواد)كتاب درسي)   23تا  21هاي  (صفحه    
----------------------------------------------   

 »عباس آرايش«  »3«گزينة  - 117
اي در حلق است. ية ماهيچهمنظور سوال، لا

   وجود دارد. يعصب يها اختهياز  يا مخاط، شبكه ريو ز يا چهيماه يةدر لا
  شود.  مشاهده مي   در هر لاية لوله گوارش، بيش از يك نوع بافت

  سست وجود دارد. يونديبافت پ ي لولة گوارش،ها هيلا ةدر همنكته: 
  جذب مواد)(گوارش و  كتاب درسي) 19و  18هاي  (صفحه 

---------------------------------------------- 

»عباس آرايش«  »2«گزينة  - 118

ترين اندام لولة گوارش) به علت داشتن حركات، داراي رودة باريك (طويل
توانايي گوارش مكانيكي كيموس است، اما لوزالمعده، در گوارش شيميايي مواد

غذايي نقش دارد.
ها: بررسي ساير گزينه

 سازند. هاي آن (پروتئازها و ليپاز) را مي هاي اصلي معده آنزيم ياخته  »:1«زينة گ

شود. توسط غدد بزاقي دهان ساخته مي لازيآم ميآنز»: 3«گزينة 
 صفرا و شيرة روده داراي بيكربنات اند.»: 4«گزينة 

  (گوارش و جذب مواد) كتاب درسي)  23تا  18هاي  (صفحه  
---------------------------------------------- 

»محمدمهدي روزبهاني«  »2«گزينة  - 119

سـبب و معده با توليد كلريـدريك اسـيد  (حاوي بيكربنات) كبد با توليد صفرا 
شوند. فضاي دروني لوله گوارش مي pH تغيير

  (گوارش و جذب مواد)كتاب درسي)  23تا  21و  18، 15، 9، 7هاي  (صفحه  
---------------------------------------------- 

»پور اميررضا جشاني« »4«گزينة  - 120

ها: بررسي گزينه
ماده مخاطي  ،فراوانبا جذب آب  است كه ينيكوپروتئيگلموسين »: 1«گزينة 

كند. (نادرست) را ايجاد مي
هاي اسكلتي حلق حركات در بخش غيرارادي عمل بلع، در ماهيچه»: 2«گزينة 

شود. (نادرست) يجاد ميكرمي (انقباض غيرارادي) ا
هاست. دراتيكربوه ما شامل انواع گوناگون ييغذا ميرژ»: 3«گزينة 

. (نادرست)شوند يبدون گوارش جذب م دهايمونوساكار
يغدة بزاق يمجراكتاب درسي،  2فصل  6با توجه به شكل »: 4«گزينة 

 (درست) دهان قرار دارد.در بالا  يها ، در مجاورت دندانبناگوشي

  (گوارش و جذب مواد)كتاب درسي)  23و  20، 19هاي  ه(صفح
---------------------------------------------- 

»كتاب آبي با تغيير«  »1«گزينة  - 121

فقط در مورد حركـات» ج«درمورد هر دو حركت و مورد » ب« و» الف« موارد
 كند. كننده صدق مي قطعه قطعه

بررسي موارد:
كه حركت رو ويژه وقتي به ،وط كنندگي نيز دارندالف) حركات كرمي نقش مخل

به جلوي محتويات لوله با برخورد به يك بنداره، متوقف شود؛ مثل وقتـي كـه
كنند. در اين حالت، حركـات كرمـي فقـط محتويات معده به پيلور برخورد مي

 توانند محتويات لوله را مخلوط كنند. مي

شود محتويات لولـه، رش موجب ميكننده در لولة گوا قطعه تداوم حركات قطعه
هاي گوارشي مخلوط شوند. ريزتر و بيشتر با شيره
هاي ديوارة لولة گوارش، حركات منظمي را در آن به وجود ب) انقباض ماهيچه

 كننده دارد. قطعه آورد. لولة گوارش، دو حركت كرمي و قطعه مي

در ميـان هايي از لولـه بـه صـورت يـك     كننده بخش قطعه ج) در حركات قطعه
شوند. منقبض و شل مي

  (گوارش و جذب مواد) كتاب درسي)  19(صفحة 
---------------------------------------------- 



18: ةصفحتجربي دهم  ةاختصاصي پايآذر 1آزمون  )3(پروژة 

 »كتاب آبي با تغيير«  »2«گزينة  - 122

مخاط در ترشح  هيلا تك يا استوانه يپوشش يها اختهي ك،يدرون معده و رودة بار
 ها وجود دارد. و روده انواعي از بافت در معدهنقش دارند.  كربناتيو ب نيموس

:ها نهيگز ريسا يبررس
نباشـد، فـرد    يكاف(نه ابتداي معده)  يمر يانتها ةاگر انقباض بندار»: 1« نةيگز

.شود يم ديدچار برگشت اس
اي ديوارة معده در سه جهت طولي، حلقوي  هاي لاية ماهيچه ياخته»: 3«گزينة 

غذا در معـده در اثـر شـيرة معـده و حركـات آن      اند. گوارش  و مورب قرار گرفته
هاي معده، آغاز  يابد و انقباض شود. با ورود غذا، معده اندكي انبساط مي انجام مي

آميزنـد كـه نتيجـة آن تشـكيل      ها غذا را با شيرة معده مي شوند. اين انقباض مي
 شود. كيموس معده است. با باز شدن بندارة پيلور، كيموس وارد دوازدهه مي

.ستيصادق ن يمر يبرا»: 4« نةيگز
  (گوارش و جذب مواد) كتاب درسي) 23تا  20 و 18، 15 يها (صفحه  

----------------------------------------------   

 »كتاب آبي با تغيير«  »3«گزينة  - 123

 شتر،يسست ب يوندياز بافت پ كلاژني ها رشته زانيمتراكم م يونديدر بافت پ
مقاومت  نياندك است؛ بنابرا زيآن ن يِا نهيزم ةو ماد كمتر آن يها اختهيتعداد 

است. شتريسست ب يوندياز بافت پ بافت نيا
  كتاب درسي) (دنياي زنده)  16و  15هاي  (صفحه  

----------------------------------------------   

 »كتاب آبي با تغيير«  »3«گزينة  - 124
ود از غشاي ياخته عبور كند، در اي كه فقط با كمك انرژي جنبشي خ هر ماده

جهت شيب غلظت است.
  كتاب درسي) (دنياي زنده)  15تا  12هاي  (صفحه  

----------------------------------------------   

 »كتاب آبي با تغيير«  »3«گزينة  - 125

هاي پوششي سطحي مخاط معده با ترشح بيكربنات باعث قليايي شدن  ياخته
شوند. آن مي اي حفاظتي ي ژله لايه

  (گوارش و جذب مواد) كتاب درسي)  21(صفحة   
----------------------------------------------   

 »كتاب آبي با تغيير«  »1«گزينة  - 126
 صحيح است.» د«فقط مورد 

 بررسي موارد:

كنند. الف) غدد بزاقي نيز آب ترشح مي
 كنند. يگوارشي (آنزيم آميلاز) م  ب) غده هاي بزاقي نيز آنزيم

كنند. ج) غدد بزاقي نيز بيكربنات ترشح مي
كننـد.   ي مخاطي ترشـح مـي   هاي غدد معده ماده د) در معده گروهي از ياخته

دهند. ها اين كار را انجام نمي بنابراين، گروهي از آن
  تر شود. كنند تا حركت غذا آسان يترشح م يمخاط ةماد ،يمخاط مر يها غده

  (گوارش و جذب مواد) كتاب درسي) 23تا  20هاي   (صفحه 
---------------------------------------------- 

»كتاب آبي با تغيير«  »2«گزينة  - 127

 ـ   ينيكوپروتئيگلموسين  جـاد يا يمخـاط ة جـذب و مـاد   ياسـت كـه آب فراوان
تماس غذا از حاصل يدگيگوارش را از خراش ةلول ةواريد يمخاط ةكند. ماد يم
را ييغـذا ي هـا  كنـد و ذره  يحفظ م ـ )ميآنز اي دير اثر اسب( ييايميش بيآس اي
موسـين نقـش كنـد.  يم ـ ليتبد يا لغزنده ةها را به تود چسباند و آن يهم م به

آنزيمي ندارد.
  (گوارش و جذب مواد) كتاب درسي)  20(صفحة   

---------------------------------------------- 

»كتاب آبي با تغيير«  »4«گزينة  - 128

گـر گـوارش ليپيـدها ليپاز معده آغـاز   توجه به اطلاعات كتاب درسي، آنزيم با
صـورت فعـال بـه است. ليپاز معده برخلاف پروتئازهاي معده (پپسـينوژن) بـه  

 شود. اسيدي) ترشح مي pHمحيط معده (داراي 

  (گوارش و جذب مواد) كتاب درسي)  23تا  21و  15هاي  (صفحه  

---------------------------------------------- 

»كتاب آبي با تغيير«  »3«گزينة  - 129

:ها نهيكز ريسا يبررس
و شود يكامل م كيدر رودة بار ها نيپروتئ ييايميگوارش ش»: 1« ةنيگز

آن، عامل يها غده يكنار يها اختهيبلافاصله قبل از آن معده قرار دارد كه 
رودة يها اختهيبه  B12 نيتاميورود و يكه برا كنند يترشح م ي(فاكتور) داخل

برداشته شود، علاوه همعد ايشوند  بيتخر ها اختهي نياست. اگر ا يضرور كيبار
.شود يدچار م يخطرناك يخون فرد به كم د،ياس كيدريبر ساخته نشدن كلر

كه شود يدر معده آغاز م ها نيپروتئ ييايميگوارش ش»: 4«و » 2« يها نهيگز
ميو آنز كند يترشح م يمادة مخاط يرد. مرقرار دا يبلافاصله بعد از مر

در كيبار ةقرار دارد. در رود كي. بعد از معده رودة باركند يترشح نم يگوارش
به ها نيپروتئ ك،يبار ةدرو يها ميلوزالمعده و آنز يپروتئازها تيفعال ةجينت
.شوند يم هيتجز دها،ينواسيآم

  ش و جذب مواد)كتاب درسي) (گوار  23تا  20و  18هاي  (صفحه  

---------------------------------------------- 

»كتاب آبي با تغيير«  »3«گزينة  - 130

:ها نهيگز ريسا يبررس
حلق يا چهيماه ةواريدبعد از آغاز مرحله غيرارادي فرايند بلع، »: 1« نةيگز

.شود يمنقبض م
بلع، حنجرهبينيد، در هنگام  مي 2فصل  7همان طور كه در شكل »: 2« نةيگز

كند و راه ناي بسته به سمت بالا و برچاكناي به سمت پايين حركت مي
 شود. مي

غذا به ةبا فشار زبان، تودقبل از آغاز مرحله غيرارادي فرايند بلع، »: 4« نةيگز
شود. يم رانده عقب دهان و داخل حلق

  (گوارش و جذب مواد) كتاب درسي) 20(صفحة  

 ---------------------------------------------- 
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 »ميثم دشتيان«»3« ةزينگ - 131

پس تبديل به يك جامد بلورين  ،چون مايع به صورت تدريجي سرد شده است

كنـار هـم    درها در يك الگوي منظم  خواهد شد. در جامدهاي بلورين، مولكول

  نادرست)   »1«شود. (گزينة  در سرتاسر جسم تكرار مي الگوگيرند و اين  قرار مي

شـكل (آمـورف)    توان گفت شيشه از جملة جامدات بي مي »2«در مورد گزينة 

نادرست).» 2«(گزينة است. 

شـكل)   چه بي و توان گفت تمامي جامدات (چه بلورين مي »3«در مورد گزينة 

كننـد در كنـار يكـديگر     وهاي الكتريكي كـه بـر يكـديگر وارد مـي    ربه سبب ني

مانند. مي

توان گفت فاصلة بين مولكولي در مايعـات و جامـدات    مي  »4«و دربارة گزينة 

(گزينـة  آنگسـتروم اسـت.    35حـدود   مانند هوا آنگستروم و در گازها 1حدود 

نادرست.)» 4«

  كتاب درسي) 26تا  24 هاي ه(صفح

----------------------------------------------   

 »مدسعيد ار«  »4« ةزينگ - 132

 ةنشان دهنـد  ،شود رگ درختان تشكيل ميو ب  كه روي شاخ يهاي شبنم قطره

  نادرست است.   »4«هاي آب است و گزينة  بين مولكول ةنيروهاي جاذب

  كتاب درسي) 29و  28هاي  ه(صفح

----------------------------------------------   

 »اسماعيل حدادي« »3« ةزينگ - 133

تواند آب باشد.  در لولة مويين بالا رفته است، پس مايع در ظرف مي مايعچون 

تـر از نيـروي    هاي آب و شيشـه بـيش   چسبي بين مولكولاز طرفي نيروي دگر

هاي آب اسـت. در نتيجـه آب سـطح شيشـه را خـيس       چسبي بين مولكول هم

رود. بالا مي ة مويينكند و در لول مي

  كتاب درسي) 32تا  30هاي  ه(صفح

----------------------------------------------   

 »ميثم دشتيان«  »2« ةزينگ - 134

هاي آب و  گير از ويژگي نيروي دگرچسبي نسبتاً قوي بين مولكول كمانماهي 

  كند تا او را شكار كند. بدن حشره استفاده مي

چسبي است كـه   تر بودن آن از نيروي هم همين نيروي دگرچسبي قوي و بيش

  شود آب روي سطح شيشه پخش گردد.   باعث مي

  اب درسي)كت 32تا  25 هاي ه(صفح

---------------------------------------------- 

 »اسماعيل حدادي« »2« ةزينگ - 135

شدن نيروي دگرچسبي باعث كم ، هر دوشويي و افزايش دما افزودن مايع ظرف

بـااي  وزنـه  با قـرار دادن بنابراين و شود  هاي آب و ذرات كارت مي بين مولكول

جاي وزنة قبلي، كارت در آستانة جدا شـدن از سـطح آب به mاز  تر جرم كم

گيرد. قرار مي

  كتاب درسي) 31و  30هاي  ه(صفح

---------------------------------------------- 

»كيانوش شهرياري«  »4« ةزينگ - 136

صـورت فـرو رفتـه آيد و به اي چرب نشده سطح آب در لوله بالا مي در لولة شيشه

شود نيـروي دگرچسـبي شود باعث مي ولي وقتي داخل لوله چرب مي خواهد شد

دانـيم قطـر مـي  .جيـوه)  بـا  رود (دقيقاً مشابهه پايين كاهش يافته و آب درون لول

مويين موثر است ولي طـول ةلوله، جنس لوله و نوع مايع در رفتار مايع داخل لول

گي ندارد.تاثيري بر مويين ،لوله و طولي از لوله كه درون مايع است

  كتاب درسي) 32 تا 30 هاي ه(صفح

---------------------------------------------- 

 »منش كيانكيانوش «  »2« ةزينگ - 137

انـد، صورت كروي قرار گرفتـه  ها بر روي سطح شيشه به كه قطره با توجه به اين

تـر از هاي ايـن مـايع بـيش    چسبي بين مولكول گيريم كه نيروي هم نتيجه مي

مـوييني ةهاي مايع با شيشه است، پس اگر لول روي دگرچسبي بين مولكولني

از سـطح آزاد  را در داخل ظرفي از اين مايع قرار دهـيم، سـطح مـايع در لولـه    

مـويين، سـطح مـايع ةاست و با افزايش قطر داخلي لول تر پايينمايع در ظرف 

گيرد. از حالت قبل قرار مي بالاتر

  ب درسي)كتا 32تا  30هاي  ه(صفح

---------------------------------------------- 

 »مدسعيد ار«  »2« ةزينگ - 138

وارداز هر طرف بر جسم از طرف مـايع فشـار    ،ور است چون جسم در مايع غوطه

اسـت  تر از فشاري شود بيش پايين وارد مي ةشود اما فشاري كه بر سطح قاعد مي

،از سـطح آزاد مـايع   عمقفي با افزايش از طر .شود بالا وارد مي ةكه بر سطح قاعد

باشد. صورت شكل زير مي شود كه به تر مي شفشار وارد بر جسم از طرف مايع بي

  كتاب درسي) 34تا  32هاي  ه(صفح

---------------------------------------------- 

عادي - ) 1فيزيك (
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F

gm

F2

1

 »پيمان علي راست محمد«»4« ةزينگ - 139

آوريم: يدست م اي را به دايره ةابتدا مساحت پنجر

A R ( )    2 2 23 50 سطح پنجره :10

A / / m    23 0 25 0 75

حال طبق رابطة تعريف فشار داريم:

FP F PA F / / N
A

        5 59 10 0 75 6 75 10

  كتاب درسي) 33 ة(صفح

---------------------------------------------- 

 »علي عاقلي« »2« ةزينگ - 140

كنيم. وي وزن مايعات را حساب ميابتدا سطح قاعدة ظرف و نير

r ( )cm cm  20 2 10 

A r A cm cm m       2 2 2 2 2 23 10 300 3 10   

( )g g / kg   300 2 600 0   جرم آب و نفت 6

W mg / N    0 6 10   وزن آب و نفت 6

تعريف فشار داريم: ةرابططبق حال 

W
P ( ) Pa

A
  



6 20023 10
 

  كتاب درسي) 33 ةصفح(

---------------------------------------------- 

 »ميثم دشتيان« »4« ةزينگ - 141

، از رابطــةاز يــك مــايع بــا چگــالي     hدر عمــق  ردانــيم فشــا  مــي

P P gh  0 توان نوشت: آيد. در حالت اوليه مي دست مي به

P P gh
P P gh gh P

P P
         


0 1 3 20 0 1 1 03 0
 

توان نوشت: طور مشابه مي در حالت دوم به

P P [( )g( h)] P ( gh) P P P
P

         

0

1 4 2 4 50 1 0 1 0 0 02
2

P P  5 0

  كتاب درسي) 34تا  32هاي  ه(صفح

---------------------------------------------- 

 »زهره آقامحمدي«»3« ةزينگ - 142

آوريم: دست مي بهابتدا مساحت سطح مقطع استوانه را 

d cm r cm / m   20 10 0 1 

A r m   2 2 23 10

توان اختلاف نيرو را با توجه به اختلاف فشار در بالا و پايين استوانه مي

محاسبه كرد.

F PA F A P F N          2500 3 10 15

توان نوشت:  چون استوانه در حال تعادل است مي

F mg F mg F    1 2

Fm / kg g
g


    
15 1 5 150010 

  كتاب درسي) 36تا  32 هاي هصفح(

---------------------------------------------- 

 »علي عاقلي«  »1« ةزينگ - 143

نيروي وارد بر ته ظرف از طرف مايع برابر است با حاصل ضرب فشـار ناشـي از

در مساحت قاعده: در آن ارتفاع (عمق) مايع

F PA F ghA    

داريم: Bو Aاي براي دو ظرف  مقايسه  حال طبق رابطة

F gh A h AA A A A A( ) ( )
F gh A h AB B B B B


     


1 223 3

  كتاب درسي) 36تا  32هاي  ه(صفح

---------------------------------------------- 

 »كفش حميدزرين« »3« ةزينگ - 144

فشاري نقاط كنيم به دليل هم مايع اضافه مي ،به ظرف B ةكه از دهان ميهنگا

در نهايت افـزايش ارتفـاع مـايع در هـر سـه لولـه ،تراز در يك مايع ساكن هم

از ؛يكسان خواهد شد تا سطح مايع در هر سه لوله در يك ارتفـاع قـرار گيرنـد   

نيز Cو  A ،Bفشار در نقاط  تغييرها،  ر لولهطرفي با افزايش ارتفاع مايع د

باشد. يكسان است زيرا ارتفاع مايع در هر سه لوله يكسان مي

  كتاب درسي) 34تا  32 هاي هصفح(

---------------------------------------------- 
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cm40ج�وه h =

آب

h

hآب

ج�وه

B
cm5

cm68
A

7/5

ريالوغن

2
M

x

x

N

=20cm

� g/cm3=1/6
2

� g/cm3=1/2
1

A B

h

P h
h1

P

΄

2
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  داريم:  Bو  Aتراز  از برابري فشار در نقاط هم

P PA B   

P gh P gh     0 1 1 0 2 2   

  

  

  

g/ ,h cm
cmh h g/

cm

  
    

 

1 13

2 3

1 2 20
1 1 2 2

1 6
   

/ / h h cm   1 2 20 1 6 152 2   

فاع دو سطح برابر است با:پس اختلاف ارت

h h h cm     20 15 51 2   

  كتاب درسي) 36تا  32هاي  ه(صفح

----------------------------------------------   

 »نسب عبدالرضا اميني«  »2« ةزينگ - 146

كنـيم،   ها، فشار ناشـي از آب را محاسـبه مـي    به كمك رابطة فشار كل در شاره

داريم:

P cmHg  P آب45 P P P    120     آب آب كــل750

چه م فشار يباشد، اكنون بايد بگوي cmHg45آب بايد  ستون فشار ناشي از

   شود. داريم: مي cmHg45 با برابر ي از آب بر حسب مترعارتفا

( h) ( h) h / h cm / mHg         1 13 6 45 612 6    آب12

  درسي) كتاب 36تا  32هاي  ه(صفح

----------------------------------------------   

 »حسين ناصحي«  »2« ةزينگ - 147

V V Ah Ah h h    3 3 جيوه    3     آبآب آب                                                     جيوه     جيوه     

h h h h h h cm      3 40     آب آب آب آب                                   جيوه    10

h h cm    3 3 10 جيوه    30    آب 

P ( gh) ( gh)       جيوه    آب 

/ /     313600 10 0 3 10 10 0 1   

/ kPa kPa / kPa  40 8 1 41 8   

  كتاب درسي) 36تا  32هاي  ه(صفح

---------------------------------------------- 

 »نسب عبدالرضا اميني«  »2« ةزينگ - 148

) آب ستونمتر  سانتي 68ابتدا فشار  ) 80 12 سـتون را برحسب   68

آوريم: دست مي جيوه به

( h ) ( h) / h h cm        1 68 13 6 51 1 جيوه      آب 

، معادلمتر سانتي 68ستوني از آب به ارتفاعبه عبارت ديگر فشار ناشي از 

متر است. در نهايت داريم: سانتي 5 فشار ناشي از ستوني از جيوه به ارتفاع

P P P cmHgB A     5 5 10

  كتاب درسي) 36 تا 32هاي  ه(صفح

---------------------------------------------- 

 »زاده عبداالله فقه«  »1« ةزينگ - 149

آوريم: دست مي زير بهاز رابطة  cmHgابتدا فشار كل در كف ظرف برحسب 

h h  ــايع جيوه    جيوه     م ــايع   م

/ / h h cm     1 2 68 13 6 جيوه    6 جيوه       

P h cmHg   ــايع6 جيوه     م  

P P cmHg cmHg cmHg    6 74 ــايع800 Pدركف ظرف  م

كاهش يابد، داريم: %2اگر بخواهيم فشار در كف ظرف 

/ cmHg  
98 80 78 Pكل در كف ظرف  4100

P P / P     78 4 ــايع740 ــايع م Pكل در كف ظرف   م

P / cmHg  4 ــايع4  م

h h / h / /      1 2 13 6 4 ــايع4 جيوه     م جيوه      ــايع   م

cm 68 50 18  تغييرات ارتفاعh cm 50

  كتاب درسي) 36تا  32هاي  ه(صفح

---------------------------------------------- 

 »ميثم دشتيان«  »4« ةزينگ - 150

آوريم: دست مي تفاع روغن اضافه شده را بهابتدا ار

  

m V Ah    

/ h h / cm     12 0 8 2 7 5 
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سمت راست است، پس ةبرابر مساحت شاخ 2سمت چپ،  ةچون مساحت شاخ

سمت ةارتفاع آب بالا رفته در اين شاخه، نصف ارتفاع آب پايين آمده در شاخ

نشان داده شده است: x2و  xباشد. اين مقادير روي شكل، با  راست مي

M N
P P ghM P P
P P ghN

   


  
0
0

آب آب  
روغن     روغن    

P gh P gh    0 روغن     روغن     آب آب0

h h   روغن      آب آب      روغن    

x / / x cm     1 3 0 8 7 5 2 

  رسي)كتاب د 36تا  32هاي  ه(صفح

---------------------------------------------- 

  

»كفش حميد زرين«  »4« ةزينگ - 151

پردازيم: به بررسي موارد نادرست مي

تـوان گيـري مـي   روش صحيح انـدازه و دقيق  هاي با انتخاب وسيله»: 1« ةگزين

.توان رساند فر نميص  به گاه هيچ گيري را كاهش داد ولي خطاي اندازه

گيـري الزامي وجود نـدارد كـه دقـت و حساسـيت وسـايل انـدازه      »: 2«گزينة 

تر باشد. ديجيتال از وسايل مدرج بيش

بندي آن ابزار است. درجه ةكمينگيري مدرج، برابر  هاي اندازهدقت ابزار»: 3«گزينة 

  )گيري فيزيك و اندازه(كتاب درسي) 15و  14هاي  ه(صفح

----------------------------------------------   

»زاده عبداالله فقه«  »3« ةزينگ - 152

دقـت ، بنـابراين بنـدي آن ابـزار اسـت    درجـه  ةكمين با دقت وسايل مدرج برابر

/ با كش برابر خطگيري  اندازه cm0 گيري وسايل رقمي يـا است. دقت اندازه 5

دهد. لـذا است كه وسيله گزارش مي يآخرين رقم از  ديجيتالي برابر يك واحد

/دقت دماسنج  C0 است. 1

  گيري) (فيزيك و اندازه كتاب درسي) 15و  14هاي  ه(صفح

---------------------------------------------- 

 »سيدعلي ميرنوري« »3« ةزينگ - 153

تفاوت زيادي با بقيـه دارنـد، گيري، عددهايي را كه براي كاهش خطا در اندازه
گيـريم. در اينجـا دو عـدد گذاريم و از اعـداد باقيمانـده ميـانگين مـي     كنار مي

گيـري بـه پس در ميانگين ،با باقي اعداد تفاوت زيادي دارند 5/304و  0/348
آيند، حال داريم: حساب نمي

321 5 318 0 319 5 321 5 322 0 318 5 321 0 318 0
8

/ / / / / / / /      
  ميانگين كل اعداد  

/ / g 
2560 0 320 08 

  گيري) (فيزيك و اندازه كتاب درسي) 15و  14ي  ها صفحه( 

---------------------------------------------- 

 »كفش حميد زرين« »1« ةزينگ - 154

ةگيرد يك دقيقه است. پـس كمين ـ  مي  كمترين زماني را كه اندازه Aساعت 
 كمتـرين زمـاني را كـه انـدازه Bدقيقه است ولي سـاعت   1گيري آن  اندازه

1گيرد يك ثانيه است كه معادل مي
دقيقه است. پس داريم:60

A min
B min

 
1 601
60

آنگيـري   انـدازه دهد، در نتيجـه خطـاي    مي تر نشان زمان را دقيق Bساعت 
كمتر است. Aنسبت به ساعت 

  گيري) (فيزيك و اندازه كتاب درسي) 15و  14هاي  صفحه(   

---------------------------------------------- 

 »علي عاقلي« »2« ةزينگ - 155

mبا توجه به رابطة چگالي
V

   در مورد مادةA  وB توان نوشت:  مي

m V Vm A B BA
V m VB AB


       


1004 200 50 

LV cm ( ) V / LB B
cm

    
13400 0 43 310

  

  گيري) (فيزيك و اندازه كتاب درسي) 18تا  16هاي  ه(صفح
---------------------------------------------- 

 »پيمان راست عليمحمد« »4« ةينزگ - 156

نسبتها برابر عكس  نسبت چگالي آن ،دانيم وقتي جرم دو جسم برابر است  مي
داريم: يعني ست.ها حجم آن

VCA
VC A




V V V / V , V V V / VA B B B C B B B     
20 250 8 0 75100 100

با جايگزيني در رابطة بالا خواهيم داشت:
/ VA B A
/ VC B C


  

 
0 75 75
0 80 80

A
C


 


15
16 

  گيري) (فيزيك و اندازه كتاب درسي) 18تا  16هاي  ه(صفح

---------------------------------------------- 

 موازي -)1فيزيك (

 گيري ساعت  اندازه ةكمين
گيري ساعت اندازه ةكمين
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حفره
فلز

 »اسماعيل حدادي«  »1« ةزينگ - 157

كنيم: از فلز تشكيل شده را محاسبه مي از كره كهابتدا حجم بخشي 

mV cm  


320 فلـــز فلـــز3408

ر است با:حجم كل كره براب

V V V cm     340 10 حفره    50  كــل فلـــز 

شود جا مي با فرو رفتن كره درون آب، حجم آب به اندازة حجم كل كره جابه

V A.h h h / cm     50 20 2  كــل5

  گيري) (فيزيك و اندازه كتاب درسي) 18تا  16هاي  ه(صفح

---------------------------------------------- 

 »تيانميثم دش« »3« ةزينگ - 158

mرابطةبراساس 
V

    تـوان و با توجه به مساوي بودن جرم سه مـايع، مـي

گفت مايعي كه حجم كمتري داشته باشد، چگالي بيشتري داشته و در ظـرف،
رابطـة اي از  تر قرار خواهد گرفت. همچنين حجم مايع در ظرف اسـتوانه  پايين

V Ah آيد. دست مي به

1 2 3

1 1

2 2 3 1 2 3 1 2

3 3

12 21 1
2 2

2 2

m m m
m
V

L : V ( A)( h) Ah

L : V ( A)(h) Ah V V V

L : V (A)( h) Ah

 




  

         

 


در 2Lريــزيم، مــايع  بنــابراين زمــاني كــه ســه مــايع را در يــك ظــرف مــي

در بالاترين موقعيت قـرار 3Lدر وسط و مايع 1Lترين موقعيت، مايع  پايين
خواهد گرفت.

 گيري) (فيزيك و اندازه كتاب درسي) 18تا  16هاي  صفحه(

---------------------------------------------- 

 »مهدي پارسا« »2« ةزينگ - 159

V r 
4 3
حجم كره :3

V cm    
4 3 33 5  كــره5003

كره از حفره و فلز تشكيل شده است، پس:

V V cm  )1معادلة (  حفره     فلـــز3500

m m g m g   2000  حفره جرم نــدارد2000
)2معادلة (  فلـــز حفره     فلـــز

m
V V cm   


2000 34005

 فلـــز
 فلـــز فلـــز فلـــز

 

V V cm    3400 500 حفره    100 حفره      )1حل معادله ( : 

پس: ،شود حجم حفره با حجم مايع برابر مي ،وقتي حفره با مايع پر شود
m V m g     2 100 ــايع200 ــايع م ــايع م ــايع م  م
m m m g / kgT      2000 200 2200 2 ــايع فلـــز2  م

  )گيري فيزيك و اندازه (كتاب درسي) 18تا  16 ايه ه(صفح
---------------------------------------------- 

 »علي عاقلي« »3« ةزينگ - 160

درصد مجموع حجم سه مايع: 90حجم كل مخلوط برابر است با 

V (V V V ) ( ) cmtotal       3
90 90 310 20 30 541 2100 100

m m m m ( / ) ( / ) ( / )total         10 6 1 20 2 5 30 3 51 2 3
m gtotal    61 50 105 216

m g kgtotal
Vtotal cm m

      
216 4 40003  مخلــوط مخلــوط354

  )گيري فيزيك و اندازه (كتاب درسي) 18تا  16هاي  ه(صفح
---------------------------------------------- 

 »95خارج  - كنكور سراسري رياضي«»2« ةزينگ - 161

كنيم، داريم: ابتدا جرم آلياژ را محاسبه مي
m V / g   13 6 5 68

كنيم داريم: ) نامگذاري 2) و نقره را با انديس (1طلا را با انديس ( اگر
m m V V V V
V V V V V V

                      

68 68 19 10 681 2 1 1 2 2 1 2
5 5 51 2 1 2 1 2

 

 با حل دو معادلة بالا داريم:

V cm

V cm

 

 

321
332

 

براي محاسبه جرم طلا و نقره داريم:
m V g
m V g

   
    

19 2 381 1 1
10 3 302 2 2

  )گيري فيزيك و اندازه (رسي)كتاب د 18تا  16 هاي ه(صفح
---------------------------------------------- 

 »حسين ناصحي«  »3« ةزينگ - 162

بـا  آوريم كه برابـر  دست مي را به Bو  Aمواد  با توجه به نمودار ابتدا چگالي
باشد: نمودار مي شيبمقدار 

m gA
A VA cm

   
60 15 34

m gB
B VB cm

   
20 5 34

V cmA

V cmB

 

 

30 3215
15 335

m m g kgA B
V VA B cm m

 
    

 
30 15 9 90003 32   مخلــوط3

  )گيري فيزيك و اندازه (كتاب درسي) 18تا  16هاي  ه(صفح
---------------------------------------------- 
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 »ميثم دشتيان«»2« ةزينگ - 163

  آيد برابر است با:   دست مي روابط هندسي بهحجم ظاهري مكعب كه به كمك 

V ( cm) cm 3 310 1000   

) است. 2عب معادل با حجم نفت بالا آمده در ظرف (كاز طرفي، حجم واقعي م

cm) معادل 2ارتفاع بالا آمدة نفت در ظرف ( 25 5 و بنابراين حجم  20

جا شده معادل است با: نفت جابه

V Ah cm    310 20 200   

خواهد بود. پس حجم حفرة  cm3200بنابراين حجم واقعي مكعب نيز برابر 

ون مكعب برابر با تفاوت حجم ظاهري و حجم واقعي مكعب يعني معادل رد

cm  31000 200 است. اين حفره با فرو رفتن مكعب درون نفت، پر از  800

گردد  مي cm3800پس حجم نفت درون حفرة مكعب برابر با  .گردد نفت مي

توان نوشت:  و در نهايت مي

m mg/ m g
V cm cm

     0 8 6403 3800
 نفـــت نفـــت

 نفـــت نفـــت نفـــت
   

  )گيري فيزيك و اندازه (كتاب درسي) 18تا  16هاي  ه(صفح

----------------------------------------------   

 »ميثم دشتيان« »3« ةزينگ - 164

مايع به صورت تدريجي سرد شده است، پس تبديل به يك جامد بلورين  چون

ها در يك الگوي منظم در كنـار هـم    خواهد شد. در جامدهاي بلورين، مولكول

  نادرست)   »1«شود. (گزينة  گيرند و اين الگو در سرتاسر جسم تكرار مي قرار مي

ل (آمـورف)  شـك  توان گفت شيشه از جملة جامدات بي مي» 2«در مورد گزينة 

نادرست).» 2«است. (گزينة 

شكل) بـه   توان گفت تمامي جامدات (چه بلورين و چه بي مي» 3«در مورد گزينة 

  مانند.   كنند در كنار يكديگر مي سبب نيروهاي الكتريكي كه بر يكديگر وارد مي

توان گفت فاصـلة بـين مولكـولي در مايعـات و جامـدات       مي  »4«و دربارة گزينة 

» 4«آنگستروم اسـت. (گزينـة    35حدود مانند هوا گستروم و در گازها آن 1حدود 

نادرست.)

  هاي فيزيكي مواد) (ويژگيكتاب درسي) 26تا  24هاي  ه(صفح

----------------------------------------------   

 »سعيد اردم«  »4« ةزينگ - 165

ة شود، نشان دهنـد  و برگ درختان تشكيل مي  هاي شبنمي كه روي شاخ قطره

  نادرست است.   »4«هاي آب است و گزينة  نيروهاي جاذبة بين مولكول

  هاي فيزيكي مواد) (ويژگي كتاب درسي) 29و  28هاي  ه(صفح

---------------------------------------------- 

 »اسماعيل حدادي«  »3« ةزينگ - 166

باشد.تواند آب  در لولة مويين بالا رفته است، پس مايع در ظرف مي مايعچون 
تـر از نيـروي هاي آب و شيشـه بـيش   از طرفي نيروي دگرچسبي بين مولكول

هاي آب اسـت. در نتيجـه آب سـطح شيشـه را خـيس چسبي بين مولكول هم
رود. كند و در لولة مويين بالا مي مي

  هاي فيزيكي مواد) (ويژگي كتاب درسي) 32تا  30هاي  ه(صفح
---------------------------------------------- 

»ميثم دشتيان«  »2« ةزينگ - 167

هاي آب و گير از ويژگي نيروي دگرچسبي نسبتاً قوي بين مولكول ماهي كمان
كند تا او را شكار كند. بدن حشره استفاده مي

چسبي است كـه تر بودن آن از نيروي هم همين نيروي دگرچسبي قوي و بيش
شود آب روي سطح شيشه پخش گردد. باعث مي

  هاي فيزيكي مواد) (ويژگي كتاب درسي) 32تا  25اي ه ه(صفح
---------------------------------------------- 

 »اسماعيل حدادي«  »2« ةزينگ - 168

شدن نيروي دگرچسبي شويي و افزايش دما، هر دو باعث كم افزودن مايع ظرف
بـا اي شود و بنابراين با قـرار دادن وزنـه   هاي آب و ذرات كارت مي بين مولكول

جاي وزنة قبلي، كارت در آستانة جدا شـدن از سـطح آب به mتر از  جرم كم
گيرد. قرار مي

  هاي فيزيكي مواد) (ويژگي كتاب درسي) 31و  30هاي  ه(صفح
---------------------------------------------- 

»كيانوش شهرياري«  »4« ةزينگ - 169

صـورت فـرو رفتـه آيد و به رب نشده سطح آب در لوله بالا مياي چ در لولة شيشه
شود نيـروي دگرچسـبي شود باعث مي خواهد شد ولي وقتي داخل لوله چرب مي

دانـيم قطـر مـي  .جيـوه)  بـا  رود (دقيقاً مشابهه پايين كاهش يافته و آب درون لول
ولي طـول مويين موثر است ةلوله، جنس لوله و نوع مايع در رفتار مايع داخل لول

تاثيري بر مويينگي ندارد. ،لوله و طولي از لوله كه درون مايع است

  هاي فيزيكي مواد) (ويژگي كتاب درسي) 32تا  30هاي  ه(صفح
---------------------------------------------- 

»منش كيانكيانوش «  »2« ةزينگ - 170

انـد، ي قرار گرفتـه صورت كرو ها بر روي سطح شيشه به كه قطره با توجه به اين
تـر از هاي ايـن مـايع بـيش    چسبي بين مولكول گيريم كه نيروي هم نتيجه مي

مـوييني ةهاي مايع با شيشه است، پس اگر لول نيروي دگرچسبي بين مولكول
از سـطح آزاد  را در داخل ظرفي از اين مايع قرار دهـيم، سـطح مـايع در لولـه    

مـويين، سـطح مـايع ةقطر داخلي لولاست و با افزايش  تر پايينمايع در ظرف 
گيرد. از حالت قبل قرار مي بالاتر

  هاي فيزيكي مواد) (ويژگي كتاب درسي) 32تا  30هاي  ه(صفح
---------------------------------------------- 



25: ةصفحاختصاصي پاية دهم  تجربيآذر 1) آزمون 3پروژة (

 »پور احمدرضا جشاني«  »3«ة زينگ - 171

  صورت زير است:  به سديم و ليتيم ،تركيبات حاوي هريك از فلزات مسرنگ شعلة 

سبز مس 

زرد سديم 

قرمز ليتيم 

  توليد شده، رنگ قرمز طول موج بلندتري دارد.   هاي بين رنگ در

   كتاب درسي) 23تا  21 هاي (صفحه

----------------------------------------------   

 »رضا قنبرآبادي علي«  »1«ة زينگ - 172

فـام   سـرخ هـاي نـوراني    براي ايجاد نوشتهساخت تابلوهاي تبليغاتي  در نئوناز 

شود. مي  استفاده

   كتاب درسي) 23تا  21 هاي (صفحه 

----------------------------------------------   

 »علي رحيمي«  »1«ة زينگ - 173

ها: بررسي ساير گزينه

  عكس دارد.   ةميزان انرژي جذب شده با پايداري رابط  »:2«گزينة 

  سكوپي همانند ماده گسسته است. وانرژي در نگاه ميكر  »:3«گزينة 

  شود. نيز كم مي هاي الكتروني لايههسته اختلاف انرژي بين با دور شدن از »: 4«گزينة 

   كتاب درسي) 27 تا 24 هاي (صفحه

----------------------------------------------   

 »اسنفدياري محمد توپا«  »3«ة زينگ - 174

پس از تجزيه طيـف نشـري پيوسـته     خورشيدنور  .نادرست است» ب«عبارت 

 دهد. تشكيل مي

   كتاب درسي) 23و  19 هاي (صفحه

---------------------------------------------- 

»نژاد محمد فلاح«  »3«ة زينگ - 175

نـانومتر اسـت. امـواج 700تا  400بين  امواج الكترومغناطيسيمرئي  ةگستر

ومغناطيسـي دارنـد وپرتوهاي الكتر ةگستردر ترين طول موج را  راديويي بيش

 دارند. بلندتريطول موج  ايكسنسبت به پرتوهاي فرابنفش پرتوهاي 

   كتاب درسي) 20 ة(صفح

---------------------------------------------- 

»امير حاتميان«  »2«ة زينگ - 176

.اند نادرست» پ« و »الف« عبارت هاي

:عبارت هاي نادرستدرست  صورت

صورت زير هستند:  به ترتيب انرژي ي بهالف) امواج موجود در طيف مرئ

سرخ >نارنجي  >زرد  >سبز  >آبي  >نيلي  >بنفش 

اي مثل دوربـين پ) امواج نشر شده از كنترل تلويزيون نامرئي بوده و با وسيله

گوشي قابل رويت هستند.

   كتاب درسي) 23تا  19 هاي (صفحه 

---------------------------------------------- 

»نژاد محمد فلاح«  »3«ة زينگ - 177

ها: بررسي گزينه

n)، مجموع s4وp3هاي  براي زيرلايه  »:1«گزينة  l)  است. 4با برابر

باشد، عدد كوانتومي nر هرگاه عدد كوانتومي اصلي الكتروني براب»: 2«گزينة 

nتواند اعداد صحيح از صفر تا  فرعي آن مي 1 .باشد

است و مجموع 32چهارم برابر با  ةبيشينه گنجايش الكتروني لاي»: 3«گزينة 

0و  1، 2، 3ارم كـه شـامل:   چه ةهاي لاي عددهاي كوانتومي فرعي زيرلايه

است. 6هستند برابر با 

 است. s3 ر زيرلايةسه برابp4 ةحداكثر گنجايش الكترون در زيرلاي»: 4«گزينة 

   كتاب درسي) 30و  29 هاي (صفحه

---------------------------------------------- 

»علي رحيمي«  »1«ة زينگ - 178

lاي بـا   حداكثر گنجايش الكترون در زيرلايـه  1   اداسـت و تعـد   6بـا برابـر

 عنصر است. 8بااي برابر  دوم جدول دوره ةعناصر در دور

   كتاب درسي) 30تا  27 هاي (صفحه

عادي -)1شيمي (



26: ةصفحاختصاصي پاية دهم  تجربيآذر 1) آزمون 3پروژة (

»علي رحيمي«  »1«ة زينگ - 179

، الكترون بايد انرژي معـين وتر پايينهاي الكتروني  براي انتقال الكترون به لايه

 .از دست بدهدكافي را 

   ب درسي)كتا  27تا  25 هاي (صفحه

----------------------------------------------   

»محمدرضا وسگري«  »2«ة زينگ - 180

:صحيح است. بررسي ساير عبارات» پ«تنها عبارت 

تر است. كمآن پرتو انرژي  ،تر باشد بيشپرتويي هر چه طول موج  الف)

باشد. فروسرخ مي هايب) از نوع پرتو

محدودة طول موج پرتوهـايباشد ( مرئي نمي ةدر ناحي يك از پرتوها) هيچ ت

نانومتر است.) 700تا  400مرئي: 

   كتاب درسي) 20 ة(صفح 

----------------------------------------------   

»پور احمدرضا جشاني«  »3«ة زينگ - 181

ديگـر عبـارت اتم رابطة مستقيم دارد بـه  انرژي الكترون با فاصلة الكترون از هستة 

.تري خواهد داشت  تر و پايداري كم هرچه الكترون از هسته فاصله بگيرد انرژي بيش

   كتاب درسي) 27تا  24 هاي (صفحه 

----------------------------------------------   

»سيدمحمدرضا ميرقائمي«  »3«ة زينگ - 182

رسي تعداد خطوط طيف نشري خطي اتمكتاب د 23با توجه به تصوير صفحة 

تر است. نئون، در ناحية مرئي در مقايسه با اتم هيدروژن بيش

نهايـت) از پرتوهـاي (امـواج) بسـيار بزرگـي (بـي    ةشـامل گسـتر  نور خورشيد 

اي يـا قطـرات به هنگام عبور از يك منشـور شيشـه   ،باشد الكترومغناطيس مي

توان محدودي از اين پرتوها را مي ةرشود كه فقط گست تجزيه مياين نور باران 

مرئـي گفتـه ةگسـتر با چشم مشاهده كرد. به عبارت ديگـر بـه ايـن گسـتره،     

شود. مي

همچنين با توجه به شكل زير اختلاف طول مـوج گسـتره مرئـي بـا پرتوهـاي

نيـز» پ«تر است. به همين ترتيب مورد  هاي راديويي كم ايكس نسبت به موج

صحيح است.

1011 9 7 5 3 1 -1 -3
10 10 10 10 10 1010

   كتاب درسي) 23 و 20، 19 هاي (صفحه

---------------------------------------------- 

»عليرضا قنبرآبادي« »1«ة زينگ - 183

.هستندمرئي  ةترين انرژي در ناحي بنفش داراي بيشرنگ پرتوهاي 

:ها گزينهبررسي ساير 

در ميــان امــواجطــول مــوج را   بلنــدترينامــواج راديــويي   »:2«گزينــة 

دارند.طيس الكترومغنا

آن هنگام شكسـتانحراف باشد،  پرتويي بلندترهر چه طول موج   »:3«گزينة 

تر است. كمبر اثر عبور از منشور 

رويـم طـول هر چه در ناحيه مرئي به سمت رنگ بنفش پيش مي»: 4«گزينة 

 شود. تر مي موج پرتوها (فاصلة دو قله موج) كم

   كتاب درسي) 21و  20 هاي (صفحه

---------------------------------------------- 

»نژاديان هادي حاجي«  »2«ة زينگ - 184

باشند. درست مي الف و پ هاي عبارت

مرئي بـدون آشكارسـاز قابـل ةبخشي از امواج الكترومغناطيس مانند ناحيب) 

.اند مشاهده

و آبي باشد. قرمزمربوط به نور تواند  ميترتيب  به 2750و  800پ) دماهاي 

   كتاب درسي) 21و  20 هاي (صفحه 



27: ةصفحاختصاصي پاية دهم  تجربيآذر 1) آزمون 3پروژة (

 »علي علمداري«»2«ة زينگ - 185

طوري كه در دو  ، بهستادر حال پر شدن  لاية دومدر عناصر دورة دوم جدول 

ر   sعنصر بعد زير لايه  6شود و در  پر مي sعنصر اول اين دوره زير لايه  پـ

 .در حال پر شدن است pشده و زير لايه 

   كتاب درسي) 30تا  27 هاي ه(صفح

----------------------------------------------   

 »نژاد محمد فلاح« »1«ة زينگ - 186

:ها پرسشبررسي 

s ةسوم داراي سه زيرلاي ةلايالف)  , p , d3 3 n)است كه مجمـوع   3 l)  در

است. 12ها برابر با  آن

n)ب) لايه چهارم الكتروني  ) تـومي  زير لايه با عـددهاي كوان  4، داراي 4

،فرعي  ،2 1 است. 3و 0

 شـمار الكتـرون اسـت كـه بـا      2گنجـايش داراي  اولين لاية الكتروني اتمپ) 

  اي برابر است. عنصرها در دوره اول جدول دوره

   كتاب درسي) 30تا  28 هاي (صفحه 

----------------------------------------------   

 »امير نگهبان«  »4«ة زينگ - 187

شـيميايي بـا جـذب انـرژي از خـود پرتوهـاي        ةيندي كه در آن يك مادابه فر

  گويند. دارد، نشر مي الكترومغناطيسي گسيل مي

  . ها، انرژي رنگ نيلي از آبي بيشتر است با توجه به جدول طول موج

در اثر عبـور از  شكست ميزان بين  ةرابط بين انرژي و طول موج عكس و ةرابط

 و انرژي مستقيم است.منشور 

   كتاب درسي) 23تا  19 هاي (صفحه

---------------------------------------------- 

»سيدمحمدرضا ميرقائمي«  »3«ة زينگ - 188

.عبارت صحيح است سهكتاب درسي هر  27با توجه به شكل و متن صفحة 

ها: بررسي عبارت

هاي الكتروني در اتم هيـدروژن در ناحيـه طيـف مرئـي قـرار انتقال ة) همالف

دوم صـورت گرفتـه ةهاي بالايي به لاي ـ هايي كه از لايه گيرد و فقط انتقال نمي

طيف مرئي) شده است. ةاست منجر به تشكيل يك نوار رنگي (محدود

ترين طول موج نور مرئي در طيف نشري خطـي هيـدروژن مربـوط بـه كمب) 

6انتقال  .باشد (بنفش) مي 2

زيـادياول بـا از دسـت دادن انـرژي     ةبه لاي ـ لايه ششمانتقال الكترون از پ) 

طيف فـرابنفش (طـول ةها در محدود بنابراين اين گونه انتقال ؛باشد همراه مي

.گيرند ) قرار ميnm400تر از  كم

   كتاب درسي) 27تا  24و  21تا  19 هاي (صفحه 

---------------------------------------------- 

»پور احمدرضا جشاني«  »2«ة زينگ - 189

كنند. درستي كامل مي داده شده را به  جملة »الف و پ«هاي  ارهزگ

:هاي نادرست عبارتبررسي 

ابنفشمرئي بوده و نسبت به امـواج فـر   رنگ پرتوييسرخ پرتوي : »ب« عبارت

تري دارد. انرژي كم

تـر و انـرژي در نـور مرئـي طـول مـوج كوتـاه     رنـگ  آبـي  پرتوي   :»ت« عبارت

 رنگ نارنجي دارد. نسبت بهتري   بيش

   كتاب درسي) 21تا  19 هاي (صفحه

---------------------------------------------- 

»سيدمحمدرضا ميرقائمي«  »2«ة زينگ - 190

صـحيح» 2«گزينة ،  طي دو عنصر هيدروژن و ليتيمبا توجه به طيف نشري خ

است.

طيف نشري خطي ليتيم

طيف نشري خطي هيدروژن



28: ةصفحاختصاصي پاية دهم  تجربيآذر 1) آزمون 3پروژة (

د در طيف نشـري خطـي دو عنصـر    طول موج خطوط رنگي موجو :»3«گزينة 

.نيست يكسان

در طيف نشري خطـي ايـن دو عنصـر خـط رنگـي قرمـز انـرژي         : »4«گزينة 

 دارد. تري نسبت به ساير خطوط كم

   كتاب درسي) 30و  27 هاي (صفحه

----------------------------------------------   

  

 »پور احمدرضا جشاني«  »3«ة زينگ - 191

صـورت زيـر    رنگ شعلة تركيبات حاوي هريك از فلزات مس،سديم و ليتيم بـه 

است:

سبز مس 

زرد سديم 

قرمز ليتيم 

  هاي توليد شده، رنگ قرمز طول موج بلندتري دارد.   بين رنگ در

   كتاب درسي) 23تا  21 هاي (صفحه

----------------------------------------------   

 »رضا قنبرآبادي علي«  »1«ة زينگ - 192

فـام   سـرخ هـاي نـوراني    براي ايجاد نوشتهخت تابلوهاي تبليغاتي سا در نئوناز 

شود. مي  استفاده

   كتاب درسي) 23تا  21 هاي (صفحه 

----------------------------------------------   

 »كوكنده حسن رحمتي«  »3«ة زينگ - 193

بـــا توجـــه بـــه كتـــاب درســـي نمـــاد الكتـــرون، پروتـــون و نـــوترون بـــه 

pصورت en , ، 
1 1 0
0 1 باشد. مي. 1

   كتاب درسي)  15و  14 هاي (صفحه

----------------------------------------------

»ندياريفمحمد توپا اس«  »3«ة زينگ - 194

پس از تجزيه طيـف نشـري پيوسـته خورشيدنادرست است. نور » ب«عبارت 

 دهد. تشكيل مي

   كتاب درسي) 23و  19 هاي (صفحه

 ---------------------------------------------- 

»نژاد محمد فلاح«  »3«ة زينگ - 195

نـانومتر اسـت. امـواج 700تا  400گسترة مرئي امواج الكترومغناطيسي بين 

ترين طول موج را در گسترة پرتوهاي الكترومغناطيسـي دارنـد و راديويي بيش

 ش نسبت به پرتوهاي ايكس طول موج بلندتري دارند.فرابنفپرتوهاي 

   كتاب درسي) 20 ة(صفح

---------------------------------------------- 

»امير حاتميان«  »2«ة زينگ - 196

اند. نادرست» پ« و» الف«عبارت هاي 

صورت درست عبارت هاي نادرست:

ت زير هستند:صور  ترتيب انرژي به الف) امواج موجود در طيف مرئي به

سرخ >نارنجي  >زرد  >سبز  >آبي  >نيلي  >بنفش 

اي مثل دوربـين پ) امواج نشر شده از كنترل تلويزيون نامرئي بوده و با وسيله

گوشي قابل رويت هستند.

   كتاب درسي) 23تا  19 هاي (صفحه 

----------------------------------------------   

»پور مصطفي سليمي«  »4«ة زينگ - 197

F1 تر و  فراواني ايزوتوپ سبكF2  تر است. ايزوتوپ سنگينفراواني

F F F   1001 فراواني 2

F F F F F     3 3 100 25%1 2 2 2 2

F F  100 75%1 2

 موازي - ) 1شيمي (



29: ةصفحاختصاصي پاية دهم  تجربيآذر 1) آزمون 3پروژة (

M F M F M M
M

 
  

75 251 1 2 2 1 2
100 جرم اتمي ميانگين100

M M M M    2 22 1 2 1

M (M )
M M M M

 
    

75 25 21 1 75 25 50 1001 1100

M M M / M    100100 50 100 0 51 1 

amu /0 ةجرم اتمي ميانگين به انداز تر تر از جرم ايزوتوپ سبك بيش 5

است.

   كتاب درسي) 15 ة(صفح 

----------------------------------------------   

»عليرضا قنبرآبادي«  »4«ة زينگ - 198

 .اتم اكسيژن دارد NA2يك مول گاز اكسيژن، 

   كتاب درسي) 19تا  13 هاي (صفحه

---------------------------------------------- 

»كوكنده حسن رحمتي« »3«ة زينگ - 199

باشد، پس: مي amu12برابر  C126كه جرم يك اتم  باتوجه به اين

Mg amu   جرم 24

O amu16 جرم  

Ca amu   جرم 40

MgO /
CaCO ( )


  

  
24 16 40 0 440 12 3 16 1003

   كتاب درسي) 18و  17، 14 يها   (صفحه 

----------------------------------------------   

»محمدرضا وسگري«  »2«ة زينگ - 200

صحيح است. بررسي ساير عبارات:» پ«تنها عبارت 

تر است. تر باشد، انرژي آن پرتو كم الف) هر چه طول موج پرتويي بيش

باشد. از نوع پرتوهاي فروسرخ مي Bپرتو ب) 

ودة طول موج پرتوهـايباشد (محد در ناحية مرئي نمي يك از پرتوهات) هيچ 

نانومتر است.) 700تا  400مرئي: 

   كتاب درسي) 20ة (صفح 

---------------------------------------------- 

»عرفان محمودي«  »1«ة زينگ - 201

Aدرصد فراواني ايزوتوپ  12100  ايزوتوپ درصد فراوانيA13

  100 30 70  

جرم اتمي ميانگين: ةمحاسب

( ) ( )A /  
 

12 30 13 70 12 7100  

:A13 هاي موجود در يك گرم محاسبة تعداد اتم

mol A?atom A g A
g A

 
13113 131 1313

/ atom A / atom A
mol A


 

23 136 02 10 22 134 63 10131


   كتاب درسي) 19ا ت 15 يها   (صفحه 

----------------------------------------------   

»نژاديان هادي حاجي«  »2«ة زينگ - 202

،به ازاي هر مول  Mn5631 :مول نوترون 25

NA Mnنوترون 31 : N   56 56 25 3125

0/كه به ازاي  /آن برابر:  مول 2 NA6 2

مول الكترون:Cl17 ،18به ازاي هر مول 

NA18  الكترونCl : e   17 1 1817

  جرم مولي
 جرم مولي



30: ةصفحاختصاصي پاية دهم  تجربيآذر 1) آزمون 3پروژة (

0/كه به ازاي  /مول آن برابر:  4 NA7 2

/ N / N NA A A 7 2 6   : اختلاف2

   كتاب درسي) 17و  16هاي  (صفحه

----------------------------------------------   

 »اميرحسين مسلمي«  »3«ة زينگ - 203

C H O g.mol 1622 6   جرم مولي 2

  
341 2    Oتعداد مول  1162

»:1«گزينة 

CO g.mol   جرم مولي  1442

  
264 2    Oتعداد مول  1244

»:2«گزينة 

g.mol 118 H O2 جرم مولي  

  
108 2   Hتعداد مول  1218

»:3«گزينة 

g.mol 134 H S2 جرم مولي  

  
374 1   Sتعداد مول  1134

 »:4«گزينة 

g.mol    NOجرم مولي  130

  
270 1  Nتعداد مول  930

   كتاب درسي) 19 تا 16 هاي (صفحه

---------------------------------------------- 

»نژاديان هادي حاجي« »2«ة زينگ - 204

باشند. هاي الف و پ درست مي عبارت

ب) بخشي از امواج الكترومغناطيس مانند ناحيه مرئي بـدون آشكارسـاز قابـل

اند. همشاهد

.باشدمربوط به نور قرمز و آبي تواند  ميترتيب  به 2750و  800پ) دماهاي 

   كتاب درسي) 21و  20 هاي (صفحه 

---------------------------------------------- 

»سيدمحمدرضا ميرقائمي«  »3«ة زينگ - 205

نهايـت) از پرتوهـاي (امـواج) ة بسـيار بزرگـي (بـي   نور خورشيد شـامل گسـتر  

اي يـا قطـرات باشد، به هنگام عبور از يك منشـور شيشـه   الكترومغناطيس مي

توان شود كه فقط گسترة محدودي از اين پرتوها را مي باران اين نور تجزيه مي

با چشم مشاهده كرد. به عبارت ديگـر بـه ايـن گسـتره، گسـترة مرئـي گفتـه

شود. مي

چنين با توجه به شكل زير اختلاف طول مـوج گسـتره مرئـي بـا پرتوهـايهم

نيـز» پ«تر است. به همين ترتيب مورد  هاي راديويي كم ايكس نسبت به موج

صحيح است.

1011 9 7 5 3 1 -1 -3
10 10 10 10 10 1010

   كتاب درسي) 23و  20، 19 هاي (صفحه

---------------------------------------------- 



31: ةصفحاختصاصي پاية دهم  تجربيآذر 1) آزمون 3پروژة (

»عليرضا قنبرآبادي«  »1«ة زينگ - 206

ترين انرژي در ناحية مرئي هستند. بنفش داراي بيشرنگ هاي پرتو

ها: بررسي ساير گزينه

امــواج راديــويي بلنــدترين طــول مــوج را در ميــان امــواج»: 2«گزينــة 

الكترومغناطيس دارند.

هر چه طول موج پرتويي بلندتر باشد، انحراف آن هنگام شكسـت  »:3«گزينة 

.تر است بر اثر عبور از منشور كم

رويـم طـول هر چه در ناحيه مرئي به سمت رنگ بنفش پيش مي»: 4«گزينة 

 شود. تر مي موج پرتوها (فاصلة دو قله موج) كم

   كتاب درسي) 21و  20 هاي (صفحه

----------------------------------------------   

»امير نگهبان«  »4«ة زينگ - 207

انـرژي از خـود پرتوهـايبه فرايندي كه در آن يك مادة شـيميايي بـا جـذب    

گويند. دارد، نشر مي الكترومغناطيسي گسيل مي

ها، انرژي رنگ نيلي از آبي بيشتر است. با توجه به جدول طول موج

در اثر عبـور ازشكست ميزان رابطة بين انرژي و طول موج عكس و رابطة بين 

 و انرژي مستقيم است.منشور 

   كتاب درسي) 23تا  19 هاي (صفحه

---------------------------------------------- 

»علي علمداري«  »1«ة زينگ - 208

C H (NO ) g.mol 12273 5 3 3

molC H (NO )
/ gC H (NO )

gC H (NO )
 

1 3 5 3 322 7 3 5 3 3 227 3 5 3 3
 ?اتم 

mol NA NAmolC H (NO ) mol
  

20 21 13 5 3 3
  اتــم اتــم

  اتــم

صحيح است.» 1«ها را بررسي كرد كه تنها گزينة  تك گزينه حال بايد تك

molmolCH NA/ gCH
molCHgCH mol

   
51 46 4 4 116 144

اتــم  اتــم
 ?اتم اتــم اتــم

NAاتم 2 

   كتاب درسي)  19تا  16 هاي (صفحه

---------------------------------------------- 

»پور احمدرضا جشاني«  »2«ة زينگ - 209

ند.كن درستي كامل مي داده شده را به جملة» الف و پ«هاي  گزاره

هاي نادرست: بررسي عبارت

پرتوي سرخ رنگ پرتويي مرئي بوده و نسبت به امـواج فـرابنفش»: ب«عبارت 

تري دارد. انرژي كم

تـر و انـرژي پرتوي آبـي رنـگ در نـور مرئـي طـول مـوج كوتـاه         »:ت«عبارت 

 تري نسبت به رنگ نارنجي دارد.  بيش

   كتاب درسي) 21تا  19 هاي (صفحه

 ---------------------------------------------- 

»سيدمحمدرضا ميرقائمي«  »2«ة زينگ - 210

»2«، فقـط گزينـة    با توجه به طيف نشري خطي دو عنصر هيدروژن و ليتـيم 

صحيح است.

طيف نشري خطي ليتيم

طيف نشري خطي هيدروژن

طول موج خطوط رنگي موجود در طيف نشـري خطـي دو عنصـر»: 3«گزينة 

ت.يكسان نيس

در طيف نشري خطـي ايـن دو عنصـر خـط رنگـي قرمـز انـرژي» : 4«گزينة 

.تري نسبت به ساير خطوط دارد  كم

   كتاب درسي) 23 و 20 هاي (صفحه

---------------------------------------------- 




